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ONSOZz

Bu kitap ,

Ortaokullar, liseler, 6gretmen okullart ve bu derecedeki mes=
leki ve teknik Ggretim okulluriyle. imam - hatip okullar dgrencileri-
nin, aritmetik ve cehir, geometri, trigonometri, fizik ve mekanik

derslerinde «Kare Kok ve Kiip Kok alma»da karsilasacaklart giicliiklcri '

hemen giderebilmek ve «Kare Kok ve Kiip Kok alma>nin teknigini teme-
linden 6drenmek istivenlerin bu isteklerini yerine getirmek maksadiyle
hazirlandt, '

Bu kitap, orta dereceli okullarimizin biiliin dgrencilerine ve
bu mevzuda birseyler Frcnmek istiyenlere biraz Jaydalr olabilirse
vazifesini yapmis olacak ve yazarini baltiyar cdeccktir.

Eksiksiz ve kusursuz oldugu yolunda bir iddiast bulunmiyan
kitabimin, kiymetli meslekdas ve okurlarimin itaz, irsat, tcsvik ve len-
kidleriple, ileride daha iyi bir seki! alacagin imit ederim.

AKSEHIR, 1 - Agustos - 1957 KAMIL ISCAN
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BiriNcl BOLUM
' REFI

1. Uslii Kemiyetin Tarifi :

«n» tam ve pozitif olmak iizere, n sayida a’nin ¢arpimina,
a kemiyetinin n ’ inci kuvveti denir. Bu kuvvet a® semboliiyle
gosterilir. (a iizeri n) veya gokcas1 (a iissii n) diye ckunur.
a. & A.oeeeca=ar
e — N

n defa

»

Genel olarak, a® semboliiyle gésterilen kemiyetlere «USLU
KEMIYETLER» denir.

2. Refi :

«a” semboliiyle gisterilen bir iislis kemiyette a kemiyetine
«merfu» veya «tabany, esit garpanlarm sayisini gisteren «n» sayisina
«iis» ve a ’ min n ’ inei kuvvetini bulmak igin yapilan isgleme de

«REFI» denir. Bu tarife gore :
a'=a
ac—a " a
ar—ma ' a. a

a® = a. a. a. a. a. a. a. a. a.
n Tane
a2, a’nin ikinci kuvvetini gosterir. a iissii 2 (veya a iizeri 2 veya a’nin
ikinci kuvveti) diye okunur.
a%, a’nmin ii¢iincit kuvvetini gosterir a iissii 3 (veya a iizeri 3 veya a’nin
iigiineii kuvveti) diye okunur.

i+ D Oy R S AN RS SR PR R ORI SO R R N T
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a®, a’nin n’ inci kuvvetini gosterir. a iissii n (veya a iizeri n veya a’nin
n’inci kuvveti) diye okunur.



NOT: Ozel olarak ;

Bir saymm ikinci kuvvetine bu sayinin «KARESI»,iigiincit
kuvvetine «KUPU» adi verilir. Yukaridaki tariften agikca anlagilaca-
g1 gibi iissii olmiyan her sayinin issii 1 demektir, a = a' demektir.

3. Refetmek ¢

Bir sayiy1 bir kuvvete refetmek demek, * bu sayry1 iissiin
gosterdigi say1 kadar garpan halinde yazip ¢arpmak demektir. Kisaca;

Bir sayry1 bir veya bir kag defa kendisiyle carpmaya
«REFETMEK» denir.

Kendi kendisiyle ¢arpilan sayiya «merfu» veya «taban» ;
kag defa garpilacagims gosteren sayiya «iis» veya «kuvvet» ve

— Neticede meydana gelen saylya da tabanmm ikinci
kuvveti (veya karesi), ligiincii kuvveti (veya kiipii), 4. iincii kuvveti,
5. inci kuvveti, «...c0 . denir.

Meseld : 5 sayisini ikinci kuvvete refetmek demek bu
sayiy1 iki defa kendisiyle ¢arpmak demektir. Su halde : 52=5%5=23

olur.

Burada c¢arpan olan 5 ler merfu veya taban, 5 in iissiine
yalean kiigiilk 2 sayisi ise s, meydana gelen 25 sayisi ise 5%in ikinei
kuvvete refi veya 5’in karesi olur. Genel olarak :

Bir sayiy1 n gibi bir kuvvete refetmek demek, bu sayiyi
iissiin gosterdigi kadar garpan halinde yazip ¢arpmak demektir. a®
fislii kemiyetinde «a» ya merfu veya taban ve «n» ye s veya kuvvet
denir. Yukarnda da belirtildigi iizere bir sayinin ikinci kuvvetine bu
sayinin «KARESI» ve bu saymn iigiincii kuvvetine o sayinin «KUPU»
denir.

4. Kare :

Bir sayimn yan yana iki defa yazlarak garpilmasindan
elde edilecek sonuca o saymmn « KARESI » denir. Bir bagka
deyimle bir saymin ikinci kuvvetine «<KARESI» denir.

Mesela : 5% 5=5%=25

8 8=82=64 eder. Burada 5’ in karesi 25, 8’in
karesi 64 tiir.
Bu anlayigla, bir ondalik kesrin ve bir bayag kesrin
kareleri de bu kesirleri yan yana iki defa yazarak garpmakla hesap-
lanabilir.
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Mesela: 0,5x0,5 = (0,5)? =0,25
0,01 x 0,01=(0,01)?=0,0001

N 1l 1

e

2 e 4

e (—5?) = 95

5. Bir Tam Sayinin Tam Kare Olup Olmadi-
gmin Pratik Yoidan Arastiriimasi:

DN W

5><

TAM KARE: Bir saymm kare kokii tam ¢ikarsa bu sayiya
«TAM KARE» denir. Tam kare sayilar, sayilar dizisinde pek az bulu-
pur. Bir tam sayinmn, tam kare olup olmadifin1 pratik olarak hesap-
layabilmek igin bu sayiy: asal garpanlara ayirmahdir.

Eger asal ¢arpanlann iisleri 2 veya 2 nin kat1 olursa verilen
saymmm tam kare oldugu, asal carpanlarin iisleri 2 veya 2 nin kata
olmazsa verilen saymn tam kare olmadigi soylenir.

Mesela : 2025 = 52X 92

2025 sayis1 tam kare bir sayidir. Toza: 1764—22x32X 73
oldugundan 1764 sayis1 tam kare bir sayidir. 1 956 = 22%x 3% 163
oldugundan tam kare degildir.

NOT : Asal sayilar hig bir zaman tam kare olamazlar.
(Bir barig)
6. Kiip

Bir saymin yan yana iig defa gazlarak ¢arpilmasimdan
elde edilecek sonuca o saymin «KUPU» denir. Bir bagka deyimle,
bir saymin iigiinci kuvvetine o sayinin «KUPU» denir.

Meseld : 5 sayisimin kateilhe—5 5 <o —22b
5 sayisimin kilpi 5° = 5. %5 xX 5 =125
8 sayisinin kazesi 82— 8 X 8 — 6%

8><8X8=512ede1_'.

Rurada 5 in kipit 125, 8 in kiipil 512 dir Bu anlayisla, bir ondalik
kesrin veya bir bayag: kesrin kiipleri de bu kesirleri yan yana ig defa

8 sayismin kiipa 83

I

yazarak ¢arpm akla hesaplanabilir.

Mesela: 0,5 X 0,5 x 0,5 = (0,5)® = 0,125
0,01 'x 0,01x 0,01= (0,01)>= 0,000001

u]w N‘._‘
|
3
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Su halde; iki esit ¢arpan garpimina kare ve ii¢ esit ¢arpan c¢arpimina

kiip denilmesi birincinin bir kare alanim ve ikincinin bir kiib hacmini -

ifade etmelerinden dolayidur.

<. Bir Tam Sayinin Tam Kiip Olup Olmadigi-
nin Pratik Yoldan Arastiriimasi :

TAM KUP : Bir saymn kiip kokii tam ¢ikarsa bu sayiya
«TAM KUP» denir. Tam kiip sayilar, sayilar dizisinde pek az bulu-
nur. Bir tam saymmin, tam kiip olup olmadigim pratik olarak hesap-
layabilmek igin, bu sayiy1 asal carpanlara ayirmalidar.

Eger asal garpanlarn iisleri 3 veya 3 iin kat1 olursa verilen
sayimn tam kip oldugu, asal garpanlarin isleri 3 veya 3 iin kat
olmazsa verilen saymm tam kiip olmadif soylenir.

Mesela : 2 744 = 23x 7% oldugundan bu say1 tam kiip bir

sayidir.
74 088 — 23x33% 7% oldugundan bu say: da tam

kiip bir sayidir.
1 856 — 22x 3% 163 oldugundan tam kiip degildir.

NOT : Asal sayilar hig bir zaman tam kare olamadiklar:

gibi, hi¢ bir zaman da tam kiip olamazlar. (Bir harig)

e v

IKIiNCi BOLUM
KO K

1. K6kiin Manasi ve Kok Aima lislemi :

Bir refetme isleminde ref sonucu ile iis belli iken merfuyu
bulma islemine «kKOK ALMA» iglemi denir.

52=25 ifadesinde 25 sayis1 5 in karesi oldugu gibi, 5 sayisina
da 25 sayisinin kare kokii denir.

Misal 1: x2=236 esitliginde (veya denkleminde) ref sonucu 36
ve iis 2 dir. Merfu olan x’i bulmak i¢in yapilan iglem (kare kok al-
ma) iglemidir.

Misal 2: x3=64 esitlizinde (veya denkleminde) ref sonucu 64
ve iis 3 tiir. Merfu olan x’i bulmak igin yapilan iglem (kiip kék) is-
lemi dir.

Kok isleminde kullanilan gu (]/—.) isarete kok isareti de-
nir ki kokii alinan say: bu igaretin altina ve kokiin derecesi ise bu
isaretin iistiine yazilir. Ancak; bir saymmn ikinei kuvvetten koki
alindig1 zaman isaretin iistiine hig bir sey konmaz. 216 sayisinin
iigiincii kuvvetten kokii;

’/216 = 6 sgeklinde gosterilir. Burada 3 kékiin derecesi, 216
kskii alinan, kok diye gosterilen 6 da kiip koktiir.

2. Kare kik :

Tarif : Bir say1 esit iki carpana aymnlacak olursa bu ¢az-
panlardan her birine verilen saymin «<KARE KOKU» denir. '

Mesela: 49=7% 7 oldugundan 7 ¢arpanina 49 sayisimu kare
kokii denir. Keza, 81=9x9 oldugundan 9 carpam 81 in kare kokii
olmug olur.

Bir baska deyimle kare kok :

Bir saymin kare kokii, 6yle bir ikinci sayidir ki, bu
saymin (ikincinin) karesi aliminca birinci say: elde edilir.




Misal: 25 sayisinin kare kokii 5 tir. Ciinki 5 X5=5"=25 eder.
Bunun gibi, 64 sayisinin kare koki 8 dir. Ciinki 8 X 8=064 eder.

Genel olarak: a?=b ise, a’ya b’nin kare kokii denir.

3. Tam Kare Sayilarin Kare kdkiiniin Pratik
Yoidan Hesaplanmasi

Her hangi bir tam saymin tam kare oldugu biliniyorsa,
bu sayimn kare kokiind pratik olarak \hesaplayabilmek i¢in, say: asal
garpanlara aynldiktan sonra, icinde bulunan asal garpanlarm iislerini
ikiye bolmelidir. ;

Misal: 2232 52=900 .oldugundan,'1,'9-()6=2><3><5=30 olur.
Cinki 30%30=900 olur. Keza; ]

by 3% 52 = 64x81x25 = 129 600 oldugundan,
/129600=22x3?X 5=360 olur. Ciinki, 360x 360=129600 diir.

4. Kiip Kok :

Tarif: Rir say1 esit ii¢ carpana ayrilacak olursa bu
¢arpanlardan her birine- verilen sayinin «KUP KOKU» denir.

Mesela : 125=5%5x5 oldugundandan 5 g¢arpanina 125
sayisnin kiip kdki denir. Keza, 512=8x8x 8 oldugundan 8 carpani
512 nin-kiip kokii olmug olur. Bir bagka deyimle kiip kok:

Bir saymmn kiip koki, dyle bir ikinei sayidir ki, bu saymin
(ikincinin) kiipit alimnca birinci say1 elde edilir.Misal: 64 sayisinin kiip
kokin 4 tir. Ginki: 4X4X4=4"=064 eder. Bunun gibi, 216 sayisinin
kiip kokii 6 dir. Ciinki : 6X6Xx6=63=216 eder.

Genel olarak: a=Db ise, a’ya b nin kiip kkii denir.

5. Tam Kiip Sayilarin Kiip kdklerinin Pratik
. Yoldan Hesapianmasi : »

Her hangi bir tam saymnin tam kiip o!dugu biliniyorsa,
bu saymn kip kokini pratik olarak hesapliyabilmel icin, sayr asal
garpanlara aynldiktan sonra icinde bulunan asal garpanlarm iislerini
iice bolmelidir.

Misall : 3375=3%53 oldujundan bu say1 tam kiip bir
sayidir ve 3x5=15in kiipidir. 7

Misal 2 : 287 496=2%3?x 113 oldugundan bu say1 tam
kiip bir sayidir ve 2%3%x11=66 nin kupiidir.

Misal 3 ¢ 27 000 000 = 2'x3'X5° oldugundan bu say1
tam kiip bir sayidir ve 22 3% 52=300 iin kiipidiir.

G¢cUncl BOLUWM
KARE KOK ALMA TEKNIGI

§1— Kare Kok Almamin Teknigiyle ligili Ha-
zirlayici lik Bilgiler : '

1. A) 1den 10 a kadar (10 harig), BIR rakamh (ilk 9
saymmn ) sayilarnn,
B) 10 dan 100 e kadar (100 harig), onar onar, Ikl

rakamli sayilarin,

C) 100 den 1000 e kadar (1000 harig), yizer yizer ¢
rakamli sayilarin, karelerini hesaphyarak agagiya yazahm : :

_ Ry e 67=36

22— 4 72—49
3= 9 82— 64
4= 16 9281
57— 25

B) 102= 100 602=3600
20°= 400 70°=4900
30°= 900  802=6400
40°= 1600 902=8100
502= 2500

C) 1002= 10 000 6002=360 000

2002= 40 000
3002= 90 000
4002=160 000
500°=250 000

7002=490 000
8002=040 000
9002=3810 000

Bunlar iyice incelenirse’:

I — BIR RAKAMLI ilk 9 sayidan herhangi birinin

_karesinin ya 1 rakamli yahutta 2 rakamh bir sayz,

II — 10 ile 100 arasindaki (100 harig) IKI RAKAMLI

90 sayidan her hangi birinin karesinin, 102 = 100 ile 1002 = 10 000
arasinda (10 000 harig) bulunacafn cihetle ya 3 yahutta 4 rakaml bir

sayl,
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IIT — 100 ile 1000 arasindaki (1000 hari¢) UG RAKAMLI
900 sayidan herhangi birinin karésinin, 1002=10000 ile 10002=1000000

arasinda (milyon hari¢) bulunacag cihetle ya 5 yahutta 6 rakamh bir.

sayi,
IV — Ayni diigiince tarziyle DORT RAKAMLI bir sayinin
karesinin ya 7 yahutta 8 rakamlh bir say1; BES RAKAMLI bir saymin

karesinin ya 9 yahutta 10 rakamli bir sayy; .. ... n rakaml bir say-

nin karesinin ya, 2n—1 yahutta 2n rakamh bir say1 oldugu anlagilir.

2.) Yukandakilerin tersi olarak ;

I — 1 rakamh ve 2 rakaml bir sayinin kare kékiiniin 1 rakaml,
IT — 3 rakamh ve 4 rakamh bir sayinin kare kokiiniin 2 rakamli,
III — 5 rakaml ve 6 rakamli bir sayinin kare kokiiniin 3 rakamls,

.........................................

2n—1 rakamlh ve 2n rakamli bir saymin kare kékiiniin n

rakamli, bir sayr olmasi icabeder.

3.) Buraya kadar olan incelemelerimizi su iki kaide iginde
ozetliyelim :

Kadie: I— Herhangi bir saymin karesinin rakamlar sayisi,
ya karesi alinan sayimmin rakamlari sayisinin 2 kat1 kadar veya 2 katin-
dan bir eksigi kadar olur. Mesela, 4274 sayis1 4 basamakli olduguna
gore karesi 8 veya 7 basamakhidir. Burada: 42742=18 267 076 olup 8
basamakhdir.

Kaide: II— Birincinin tersine olarak her hangi bir saymm
kare kokiiniin rakamlar: sayisi, verilen sayinin rakamlar: sayisinin yarisi
veya bir fazlasinin yars1 kadar rakamlidir. (Verilen saymin rakamlarm
says1 ¢iftse, kare kok bunun yaris1 kadar rakamli; tekse verilen sa-
yimin rakamlar sayisinn bir fazlasmin yaris1 kadardir.) Meseld 4 ra-
kamli 3803 iin kare kokii 2 rakamli, 5 rakamh 14 274 iin kare kokii
ise rakamlar1 sayisinin bir fazlasi olan 6 nin yarisi kadar yani 3 ra-
kamli olacaktir.

4.) Iste bu sebepten dolayidir ki kare kékii alinacak saymin
rakamlari birler basamagindan baslanarak (sagdan sola dogru) ikiger
ikiger gruplara ayrlir. Bu gruplardan her birine kare kékte bir ra-
kam tekabiil eder. En basta olan gurup 1 rakamh veya 2 rakamh
olabilir. Buna goére kare kok olarak elde edilecek saymin rakamlan
sayis1 ayrilan gruplarn sayisi kadar olmahdir.

13

§ 2. Kare kidk Aimanin Nazariyat

A)) Kare kdk almanin dayandig: temel &zdeslikler:

B.) Kare kok almanin temel 6zdesliklere dayanarak
niimerik misaller iizerinde izahi:

A.) Kare kok almanin dayandig: temel Szdeslikler :
Kare kok alma kaidesi cebirin su 6zdesliklerinden istifade
edilerek gikartilmigtir :
1— [a +b]? = a? 4 2ab + b%? = a? + (2a-+b) . b
2— [a4b+4c]? = [(a+b) + ¢ ]? = (a+b)? + 2(atb)c + c?
= a? + (2a+b)b + [2(a+b) +¢] . ¢
3— [atbtotdl= [(atbte)+d]*=(atbre)+2(athtec).dtde
— a4 (2a+b)b+[2(a+b)+c] .o+ [2(a+b+c)+d]d

Bu 6zdesliklerde harfler yerine niimerik misaller alalim.

262 = (204-6)2 = 20242 . 20 . 6462 = 202+ (40+6) . 6
400424036 = 4004276
(3004-50--8)2 = (300--50)2+2 . (3004 50)8 82
= 1225004560064 = 128164
14352= (1000-4-400-+30-+5)2=(1000-4400+30)*+2(1000-400-+30)5+52

= 204490014300+ 25
= 2059225

B.) Kare kok almanin temel &zdesliklere dayanarak
niimerik misaller tizerinde izahi :

Il

3582

Il

Simdi de yukaridaki ézdesliklerden istifade suretiyle kare
kokiin nasil alindigini misaller iizerinde gosterelim.

Misal: 1
a b
| a?42ab+ b2=|/676] 600176 =20+ 6
'//:F.a2 400 2a b
1 2ab+b? 276 : 40~5
./ +2ab 240
4-b2 36
ek 36
0 0

NOT : b Bolimii hi¢ bir zaman 9 dan biiyiik olamaz.
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Islemin kisaltilmas: icin atilan ilk adim :

a b
2?1 (2a-Lb)b = /676 =]600+76 = 2046
/TFa? 400
F(2atbb 276 :40 == 6
/ F(2a+b)b g6 T b
0 0

Islemin kisaltilmasinda ikinci ve son adim :

1 — Sifirlar yazilmaz ve say1 top-
lam seklinde gosterilmez. Verilen bu

==t i ] say1 birler basamagindan itibaren (Sag-
676 |2x2=4 dan sola dogru) ikiger ikiger guruplara

4__4_ 46 ayrilir.
o ggg x_ 6 9 — 6 min kare kokii (Tam say1
==y 2176 olarak) 2 dir. 22 = 4 says1 6 dan ¢
kartihir. Oniine diger iki rakam (ikinci

gurup) indirilir. Hakikatte 676 dan
202 = 400 gikartihyor demektir.

3 — Aranan kare kok; (20--x) gibi bir sayidir bunun

karesi,
676 — (20--x)2 = 20°+2 . 20. x+x? dir. 676 dan 400 ¢1-

kartilarak geriye kalan say: :

676 — 400 = 2 .20 .x + x?
276
276 = (2.20 4 x) x
276 (40 + x)x dir

I

2..20 .x - x? dir. x pafatezing alimarak

I

Yani dyle bir x sayws1 bulunacaktirki, bu say1 40 a eklen-
dikten sonra gene x ile garpilirsa 276 elde edilsin. Kare kokiin birler
basamagindaki bu x rakamini kolayca bulabilmek icin bélerken asagiya
indirilen 2 rakamli saymm (Bu misalde 76) son rakami (Bu misalde 6)
nazan dikkzte alinmiyarak islem yapilir. $u halde sayr - Yaklasik

" olarak - 276 y1 40 bolerek buluna bilir. (276 : 40 = 6)

276 da 40 (veya 27 de 4) 6 defa vardir. 6 sayis: 40 a eklenir.
(4 tiin oniine yazilir) ve 6 ile ¢arpilirsa 276 bulunur. Kare kok 26 dir.
(Eger carpim 276 dan biiyik giksaydi, 6 yerine 5 wverilir ve ayni
sekilde devam olunurdu.)

Misal @ 2

a b ¢

2" 1 2abb?1 2(at byt o? = /128164 = 1/128164—300+ 50+ 8

/ Fa? —90000 2a
+2ab 38164 . 500 = 5
/ TF2ab —30000
+b? 8164
e —2500 2 (a+b)

Fa(athe 5664 ; 700 ~ 8
/" F2(a+b)c —5600 :
+c? 64
/S Fe? —64
0 0

Islemin kisaltilmasinda ilk adim :

= a b G
£ 7T (2aT )b [2(a 1 b)Foe=V128164 = 300 +50+8"
/Ta? —90000 2a
T (2athb)b 38164 . 600 =< 50
/F(2a+b)b —32500 650 x 50=32500

[2(a+b)+cle
S F2

5664 2(a+b)
—5664 700 = 8

(a+b)+c]e
0

Islemin kisaltilmasinda

| 358
128164 |3x%=6 708
il X 8
381 65 | 5664
e 5
s 325
5664
/ —5664
L

0 708 x 8=>5664

ikinci ve son adim :
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Misal : 3 § 3— Kare kisk Almanin Pratik Olarak Nime-
IS g e rik Misaller Uzerinde izah.
a2+2ab+b2-|-2(a+b)c+cz.|,2(a+b-{~c)d+d2 =V2 059 225 =1000+400+30-+5
l/i{——az —1000000 2a ,b\ KARE KOK ALMAK iCIN ILK HAZIRLIKLAR :
-+2ab 1059225: 2000 == 400 )
/ F2ab » . —800000 V A 1 — Kare kokii alinacak sayr kék isareti icine yazilir.
+b2? 259225 (Bu kisim sekilde A harfiyle gosterilmistir.)
/" Fb? —160000 2(/€i~b) oy
‘ | +2(a+b)e 99225 : 2800 == 3 I/T___—2 — Kok igaretinin yatay kenar (iist kenari) saga dog-
| / +2(a+b)e —84000 ‘ ru uzatilir. :
‘ +¢? 15225
’i ‘ o *Ec? —900 2(a+tb+ec)d ____i »
\ +2(a-+b+c)d 14325 :28/6\0 o 5 l/ A 3 — Kare kokii alinacak sayinin sagindan gegen ve kdk
I r /T 2(a+b4c)d — 14300 J isaretinin uzatilan yatay kenarini kesen diigey bir dog-
I +d2 25 ru cizilir.
‘ bl
/ Fd —25
< B
4 g ]/ A 4 — Kok isaretinin uzatilan yatay kenarinin saf iist
Islemin kisaltilmasinda ilk adim : kismma «KARE KOK» yamlr. (Bu kisim gekilde B
e harfiyle gosterilmistir.)
a2+(2a+b)b+[2(a+b)+c].c+[2(a+b+c)+d].d=]/§0§9§25ﬁ2160\0+4’66+§(\)+’5\ B
Zin2 e : :
2 Taihh igggggg /2—31 /b\ l/ A C 5 — Kok isaretinin uzatilan yatay kenarmin saf alt
3 ) : 2000=2400 kismina da (diigey dofrunun sagina) kare kok alirken
/=+(2a+b)b —960000 : : !
+[2(a+Db)+c] 99225 yapilan islemler yazihr. (Bu kisim gekilde C harfiyle
a .c SR
' +[2(a+b)cl.c _84900 gosterilmigtir.)
I ' > iggﬂ;igiﬁg et : KARE KOK NASIL ALINIR ?
1 ol 0 .1.) Kare kokii alinacak say:, tam kare ve 1 ile 100 arasinda
1 R R e N ise garpim tablosuyla (kerrat cetvelfyle) kare kok hemen bulunabilir.
| Mesela : 64 sayisinin kare koki 8 dir. Cunkii, 82=064 diir.
: T 2.) Simdi kare kokii 2 rakamh ( iki basamakh ) bir saymin
/ Er e 4 Y
2 059 225 1x1=1 2865 , kare kokiinii nasil alacagimizi inceliyelim :
/_‘}_03___ : Xl4322 fki rakaml (2 basamakli) bir say1 (y x) bigiminde olsun
24 . x birler basama®i, y’de onlar basamagmdaki say1 oldugundan bu
e, % sayiy1 cebirsel olarak ( 10 y + x ) biciminde yazabiliriz. Su halde
/98229 90 3 kare kokii (10 y + x) olan say1, (10 y + x)? dir. Bunu acalim :
14325 993 | (10 y + x)2 = 100 y?4 2.10.y.x+x?
/14325 X 3 [ o AR = 100 y24+ (20 y + x) x bu esas1 gozoniinde
0 849 1 tutarak; 4225 sayisimn kare kékiinii ariyalhm.
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(10 y+x)2 = 100 y? + (20 y + x) x = 4225 iki tarafin
kare kokinii alalim.

10 y = 60, x=5, 10y+x=065

I Lokt e o st DS Y - B
100 y2+ (20 y+ x)x = 3600 | 625
/F100 y? /3600
(20y+x)x: 20 y=x 625 : 120=25
T (20y+x)x J (12045).5
0 0

Yukandaki tabloda gorildagi tzere 4225 sayismn kare
kékiinii almak igin evveld, 4225 sayisini 3600625 olarak iki pargaya
ayiralim. Ciinki 60 1n karesi 3600, 70 in karesi 4900 olup, 4900 verilen
sayidan biiyitktiir. O halde aranan kare kokin onlar rakami 6 dir.
Su halde 100 y2=3600 iki taraftan gikarlarak bir tarafta; (20y +x).x,
diger tarafta 625 kalr. (20 y + x) %, 20 y’ye boliniirse yaklagik
olarak x elde edilirki bu da 5 tir. (625:20 y veya 625 : 120 == 5) iki
taraftan :

(20 y + x ) x = (120 + 5)5 = 625 qkartilirsa her iki
tarafta da, sifir kalacagindan aranan kare kok 65 tir.

Kare kokii 3 veya daha ¢ok basamakl olan sayilarmn kare
kéklerinin bulunmasi, aynen bu esasa gore yapilabilecegi apagiktir. Buna

gore her hangi bir saymin kare kokiinii almak igin esasi yukarf(.luéﬂ(i
agiklamadan baska bir gey olmiyan asazdaki pratik kaideyi verelim:

Bir Tam Sayinin Kare kdkiinii Almak

Yapilacak iglemleri gdylece sirahiyabiliriz ¢

1°) Kare kokii alimacak say:, sagdan baglanarak ikiser
rakamli gruplara aymlir, son grup tek rakamli da olabilir.

2°.) Saymn en soldaki grubunda bulunan saymnin kare koki
alinir, eger tam kare kokii yoksa kiigiik olan yaki say1 segilir. Bu,
saymin kare kokiinin soldan ilk rakamidir. (Kok iki rakaml: ise; onlar
basamagidir.) Bunun karesi saymin soldaki ilk grubundan gikarilr.

3°.) Kalamn sagmna, soldaki gurup indirilir, béylece hasil
olan saymin sagdan ilk rakam: bir virgil ile aymhr; geri kalan
say1 kare kokiin bulunan soldan ilk rakaminin (onlar basamaglmn) iki
katina boliiniir.

4°,) Elde edilen bglim kare kokiin soldan ikinci rakami
( birler basamagt ) veya bundan bir biiyiik rakamdir.
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Kare kokiin  bulunan ilk rakaminin 2 kati1 alinarak daha
evvel bulunan bélim bunun (sagina) oOniine kenur. Béylece bulunan
saymin bolim olarak bulunan rakam ile carpimi kalana esit veya daha
kiigiikse bu sayi, kokiin soldan ikinci rakam (birler basamag1) olarak
bulunur. Bulunan bu ¢arpim kalandan biiyiikse, sira ile bu rakamdan
birer kiigiik olan rakamlar denenir.

Kare koke ait olan iki rakamin verdigi say: i¢in 3 ve 4 te

soylenen iglemler kare kékiin biitiin rakamlarmi buluncaya kadar
devam edilir.

Eger, kare kokii almacak say1 tam kare degilse yine aym
yoldan gidilerek bu saymin bire yakin yaklasik kare kokii bulunur.
Daha yaklagik kare kik bulunmak istenirse son kalanin 6niine 2 sifir

konup bulunan bire yakin kare kokte bir virgiil ile ayrlarak yuka-
rnida anlatildiga gekilde igleme devam edilir.

Kare kokiin Pratik Olarak Bulunmasi

Misal : 1-) Ug veya doért basamakh bir saymimn kare kékiind
hesaplamak : 5 776 sayisinin kare kokinii hesaplamiya caligahim.

1— Kare kokii alinacak saymin basamaklar:
sagdan sola dogru ikiger ikiser guruplara ay-
rlir. (En soldaki gurup tek rakaml da kala-
bilir.) Misalde 2 gurup meydana gelmigtir.
Kare kokiin iki basamakl bir say1 oldugu
soylenebilir.

87 16
A

2— Aynlan guruplardan, en soldaki gurubun
(iki veya bir basamakh saymm ) yaklagik
7% 7=49 olarak kare kikii hesaplanir. Ornekte en sol-
A daki gurup 57 dir. 57 nin kare kokii 8 ola-
maz. Ciinki 8 in karesi 64 tiir ve 57 nin
icinde yoktur. 7 nin karesi olan 49, 57 nin
icinde vardir. O halde 57 nin yaklasik ola-
rak kare kokii 7 dir. 7 yanda goriildiigi gibi
(B harfinin yerine) yazilir. Bulunan 7 raka-
m1 aranan kare kokiin onlar basamagdir.
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3_ Buraya kadar olan islemlerle kare kikiin
onlar basamagini bulduk. Simdi kare kokiin

57 16 T%T=49 birler basamagni bulmaga ¢ahgalm. Bulu-
Z_%?’__ pan 7 nin karesi alinir. Bulunan 49, 57 nin
8 176 altina yazﬂarak 57 den cikartilir. Misalde
3. cikarma sonucunda 8 kalmistir.
g kalanmin safina kare kokiit alinan sayinin
soldan ikinei (iki basamakh) gurubu olan 76
indirilerek 876 say1s1 bulunur.
7 4— 876 sayisi ona bolaniir. (Veya 876 say1-
ol e s1 sagdan bir basamak ayrihir.) Aranan kare
58 7 7><7=4'9_ kokiin anlar basamagt olarak bulunan 7 ra-
£ 7w 2=14 kapinimn 2 kati almir. Bulunan 14 sayisin,
87 |~ | 876 saysmn sagindan bir basamak ayrildik-
876 : 10=87,6 tan sonra kalan 87 sayisi icinde kag defa
_87v6: 1456 oldugu aramir. (87 : 14=26)
Bulunan 6 rakam kare kskiin birler basa-
mag1 olabilir.
7.6 5 — Bulunan 6 rakami, 14 @in sagma ye-
7% T=49 zilarak elde edilen 146 says1 6 ile garpilir.
5776 5_;,‘):;11 (Bu yapilan iglemler misalin C kisminda
/49 e lis gorillmektedir.) (Birler basamagt 7 vlsaydi
876: 1426 14 6 147 sayis1 T ile, 8 olsayd1 148 sayis1 8 ile,
/876 6 | 9 olsaydr 149 sayisi 9 ile garpilmalidir.)
0 876 6 — 146 nin 6 ile ¢arpimindan elde edilen

876 sayisindan
gorilir ki bu da
basamaginin 6
ornekte

876 sayist A gurubundaki
cikartilirsa sifir kaldigt
aranan kare kokiin birler
oldugunu gdsterir. Bu 6 rakamini
B deki 7 rakammin sagina koyarsak kare
. kskii 76 olarak bulmus oluruz.

NOT : 1-146 nmn 6 ile garpimindan elde edilecek carpim,

876 dan kiigik cikarsa (biran icin kiigik cikti
dan qikarnhr. Fark, kare kok alma igleminin kalamidir. Misalde kalan

sim1 kabul edelim.) 876

gifirdir. Yani kalan yoktur 5776 sayisiun kare kokit 76 dir,

2 — 146

dan biiyiik ¢karsa (biran igin biyik ¢giktigim

kiin birler basamagl

nin 6 ile ¢arpimindan elde edilecek carpim 876
kabul edelim) kare k-

6 olamaz. 6 dan kigilk rakamlardan biri olabilir.
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3 .— Farzedelim 5 olsa, 145 in 5 il
. 1 e carpimindan elde edi-
lecek carpim. 876 dan qikartihir. Yine fark kare kokiin kalanidir kY

4 — 145 in 5 ile : i
kL carpimindan elde edilecek ¢arpim yine
876 dan biiyiik ¢ikarsa kare kokiin birler basamag 5 olamaz 4 olab)glir

Ayni sekilde 4 rakami da, 144, 4° ile garpilmak suretiyle

denenebilir,

5 — Her sayinm kare kokii tam degildi
egildir. Kare koki tam
olmiyan sayilarn kare kokiinii alirken, k okii
v , kare kokiu h i bi -
maga kadar yiiriitmek gerekir. HRE

Sayilarin kare kokiinii bir ba tiri

3 L samak viirittmek i¢in kal
szfylmn sagina iki sifir konarak ksk almaya ﬁevam eclilli(;rmBua a:
kll%e kare kok onda birler, yiizde birler, binde birler ; ba§
magina kadar hesaplanabilir. : S e

Misal: 2— Bes veya alt1 basam i
y 5 akli bir saymmn kare kdki
nii hesaplamak : 81796 sayisinin kare kokiini hesaplamaya (,;ah§a11mUl

‘xxx

_/_L_____ =l

B
20%- X%

|l

8 16 96 2x2=4
4.
4
4

4 17:10 4
41,7 : 42210

/
8 1796 |2x2=4
e R
4517 X2

1 —Verilen saymin basamaklar:i sagdan sola
dogru ikiser ikiger guruplara aymnhr. (Bura-
da en soldaki gurup 8 dir ve tek rakamh-
dir) Misalde 3 gurup meydana gelmistir. Bu-
radan kare kokiin 3 basamakli bir say: oldu-
gu soylenebilir.

2 — Aymlan guruplardan en soldaki guru-

bun (bllrada 8’in) yaklagik kare kokii hesap-
lanir. Ornekte en soldaki gurup 8 dir. 8 in
kare kokii 3 olamaz. Ciinki 3 iin karesi 9 dur
8 in iginde yoktur 2 nin karesi olan‘ 4, 8’in
iginde vardir. O halde 8 in yaklagik olarak
kare koki 2 dir. 2 yanda gorildiigi gibi B
harfinin yerine yazlr.

3— Buraya kadar olan iglemlerle kare kokiin
yiizler basamagin1 bulduk. Simdi kare kokiin
onlar ve birler basamaklarini bulmaya ca-
Lisalm Once onlar basamagin: arryalim, Bu-
nun i¢in bulunan 2 nin karesi aliir. 2 nin
karesi olan 4, 8 in altina yazilir. ve 8 den
cikartilir. Ornekte cikarma sonucu olan fark
4 tiir. 4 kalaninin sagina kare kokii alian

sayinin s.iold‘an ikinci (iki basamakl) gurubu
olan 17 indirilerek 417 sayis1 bulunur.




4— 417 sayis1 10 a boliiniir (veya 417 say:i-
s1 sagdan bir basamak ayribir.)

5 — Aranan kare kokiin yiizler basamag

olarak bulunan 2 nin 2 kati almir.

6 — Bulunan 4 sayisinin 417 sayisinin sa-
gindan bir basamak aymldiktan sonra kalan
41 sayis1 iginde kag defa oldufu aranif.
(41,7 = 42210)

NOT : 1 — Burada bulunan 10 sayis1 kare
kokiin onlar basamag: olamaz. 10 dan kicik
olan 9 veya buda uygun gelmezse 8 veya

buda uygun gelmezse bir kiigligii olan Tl
olabilir.

NOT : 9 — Baska iglemlerde bslme sonu-
cunda 11,112,913, 14, ....de ¢ikabilir. Bu
hallerde de yine kare kokiin onlar basamag:
10 olmadig: gibi 11, 12, 13, .. .. de olamaz.

7 — 10 saymin bir kiigiigii olan
9 rakam 4 iin sagma yazlarak

8 17 96 [2x2=4 “lde edilen 49 says: 9 ile garpilir.
/4 2 Sonug 417 den biyiikse onlar ba-
4 17 x 2 samagi 9 olamaz. (Burada 441, 417
4 17:10 4 den bityiktiir.) Garpma iglemi egik
41,7 : 4=10 bir dogru ile cizilir.
AR 49
X 9
441
|28 x 8 — 9 rakammin bir kiigiigia olan
g rakam 4 in sagma yazlarak
BI796[2x2=4 4 8 clde edilen 48 sayist 8 ile ( buda
/ 4 2 §’§ uygun gelmezse 47 sayis1 1 ile, 46
E T sl 4 sayist 6 ile .... ¢arpilabilir) car-
/3 84 4 pilir 417 den cikartihr. 33 kala-
33 96 49 nimin sagina soldan figinci (ki
X 9 basamakli) gurup olan 96 sayisi
441 indirilerek 3396 sayisi bulunur.

Artik kare kokiin onlar basama-
g 8 oldugu soylenebilir.
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|2 8 x

9 — Buraya kadar olan iglemlerle

/Tiﬁé'fi 2% 2=4

. b s
4 11 |%X 2
/3 84 4

33 96/ 4 9 X

3396 _Ix 9 | 56

—’_‘—-—:6

kare kokiin yiizler ve onlar basa-

4 8 maklarmi bulduk. Simdi kare ko-
¢ B kiin birler basamagm amyahm.
384 Bunun i¢in bulunan 28 in iki kata
TE" alimir. Bulunan 56 sayismin, 3396
9 sayisimin ona bélimii iginde kag

defa oldugu aranir. Ornekte 6 de-

56 441

fa oldugu goriliir. Bulunan 6 ra-
kam: 56 mnin (28 in iki katinn)
sagma yazmlarak elde edilen 566
sayis1 6 ile carpilir. :

(Birler basamag1 7 olsayd: 567 sa-
yis1 7 ile 8 olsayd1r 568 sayis: 8
e, e

Birler basamag 5 olsaydi 565 sa-
yis1 5 ile, 4 olsayd 564 sayis1 4
ile . ... carpilmahdir.

10 — 566 nm 6 ile carpimindan
elde edilen 3396 sayisi, A daki

8179 g_?__>§_2==_____é 4 8 3396 dan gikartilirsa sifir kaldig
/4 e 2 X 8 goraliirki buda aranilan kare ké-
4 17 . 2 384 kiip birler basamaginin 6 oldufu-
/3 84 4 | 28 nu gosterir. Bu 6 rakamim Or-
33 06 5o 9 nekte B deki 28 sayisinin sagina
/33 96 T 56 yazarsak kare kokii 286 olarak
0 e bulmug oluruz.
441 566
x_6
3396

Misal: 3— 416 875 sayisinin kare kokiinii virgillden sonra
bir basamak ileriye kadar (onda bire yakin hata ile) hesaphyalim.

| 6 x x

21 68 75|6 X 6=36
/36
568

1 — 1. ci ve ikinci misallerde oldugu gibi
verilen saymin basamaklan sagdan sola doZ-
ru ikiser ikiser guruplara ayrilir. ( Burada
3 gurup meydara gelmigtir. Kare kokiin 3
basamakli bir say1 oldugu sbylenebilir.) Ay-
rilan guruplardan en soldaki gurubun (2 ve-




vya 1 pasamakli ‘sayimin) yaklagik olarak
kare kokii lLesaplanir. Ornekte en soldaki
gurup 41 dir 41 in kare koki 7 olamaz ¢in-
kit 7 nin karesi 49 dur. 41 in iginde yok-
tur. 6 nin karesi 36, 41 in icinde vardir.
O halde 41 in yaklagik olarak kare koki 6
dir. 6 yanda gorildigi gibi B harfinin ye-
rine yazihr. Bulunan 6 sayisy aranan kare
kokiin yiizler basamagidar.

| 6 x x 9 — Buraya kadar olan islemlerle kare k-
T ,_\ ki yiizler basamagini bulduk. Simdi kare
41 68 756X 6=36| kokiin onlar ve birler bhasamagni bulmaga
/36 = ¢aligalim. 6 nin karesi alinir. 6 min karesi
olan 36, 41 in altina yazilarak 41 den ¢ikar-
tilir. Ornekte gikarma sonucunda fark 5 ola-

rak kalmigtir. 5 kalanimn sagina kare kokil
alinan saymm soldan ikinci ( 2 basamakli)
gurubu olan 68 indirilerek 568 bulunur. 568
sayist 10 a bolinir. veya 568 sayist sagdan

bir basamak ayrihr.

5 68:10=56,8

|6 xx 3 — Aranilan kare kokiin yiszler basama-
‘ 6 rakammm 2 kati

-

g1 olarak bulunan

41 68 73\6 % 6=36

/36 _———g_ sagmdan bir basamak ayrildiktan sonra ka-
5 68 e 2 lan 56 sayis1 iginde kac¢ defa oldugu aranir.
T g2 (56 : 12 =2 4) Bulupan 4 rakami kare kdkin
onlar basamag: olabilir. :
560 : 10=56,8
56,8 : 1224
| 64x 4 — Bulunan 4 rakami 12 nin sagma yazi-

] . larak elde edilen 124 sayis: 4 ile garpalir
U5 68 T x 630 (Bu iglemler misalin C kisminda gorilmek-

A g tedir.)
(Onlar basamag: 5 olsaydi 125 sayis1 5 ile,

L0 | L 6 olsayd: 126 sayis: 6 ile, . . . ¢ - carpilma-

7275 12 4. hdw)

5 — 124 @in 4 ile garpimindan elde edilen

.__ig_—g 496 sayis1, A gurubundaki 568 sayismdan
gikartilir. Burada fark 72 dir. 72 nin sagmna
soldan iigiincii (iki basamakh) gurup olan

alinir. Elde edilen 12 sayisinin, 568 sayisinin.

75 indirilerek 7275 sayis1 bulunur. Artik

kare kokiin onlar basamay
/A magmin 4 oldugu

6 4
1 5 i){—— 1Ijuraya kadar olan islemlerle
L ATihs | are kokiin yiizler ve onlar basa-
41 68 756 X 6=36 64 maklarini bulduk. Simdi kare ali:-

36 T S0 5 :
_/__5__68__ S e kiin blfi?r basamagimi arayalm,
4 9 S ___1_%?_ Bunun i¢in bulunan 64 iin 2 kat:
PR 12 1285 alaurs Botadan Tenieeyt s
e o0y sayisiin 10 a bolamii iginde kag

6425 x 4 o defa oldugu aramir. Misalde 5
850| 49 6 ; defa oldugu - gorilir.

(127,5 : 128 = 5)

7 — Bulunan 5 rakami 128 in
(64 iin iki katinimn) sagima yaz-
larak elde edilen 1285 sayis1 5 le
¢arpihr. (- Birler basamag:i (6)
olsaydi 1286 sayis1 6 ile, 7 olsaydi
12878 sayisy ST dleSe == S i carpil-
malidir ve 7275 ten c¢ikartilma-
lidir.) bulunan 6425 sayws1 7275
sayisindan ¢ikartilir. Fark 850 dir.
Kare kokiin tam sayr kisma 645
tir ve 850 sayisi da Kare kok
isleminin kalanidir; yani 416 875
sayisinin  kare kokii tam degildir.
(Islemin ' son kismma Misal 4 ile
devam edecegiz.)

Misal : 4 Misal 3 te, 416 875 sayisimin kare kokiiniin tam

 kistminin 645 ve kalaninmn 850 oldugunu bulmustuk. Bu misal, bir

onceki misalin ikinci kismidir. Simdi kare kokiin virgiilden sonra

birinci ondalik basamaZm (yani st :
yani kare kokii onda bir :
hesapliyacagiz. : onda bire’ yakin hata ile)

Her saymimn kare kokii tam degildir. Kare kokii tam olmayan
sayllarin, kare kokiini alirken, Kare kokii istenilen her hangi bir
basamaga, kadar yiiriitebiliriz. Sayilarn kare kokiinii bir basamak

yiiriitmek igin kalan saymnm sagia 2 sifir konarak kare kok almaya
devam edilir. ‘ #

Bu sekilde kare kokiin ondalik kismini, ondabire yakia hata ile,




yiizdebire yakin hata ile, bindebire yakin hata ile, it hesap-
lamak miimkiindiir.
645,6 1 — 416 875 Sayismn kare ko-

‘ kiiniin tam kism 645 ve kalan:
41 68 75 = 5 850 dir. Virgiilden sonra bir on-
432 i '6';2;? 1)38 ; dahk basamgak hesaplayabilmek
- 642 5 j¢in yukarida agiklanan metodia
i L T 850 sayisinin sajina iki sifir konur.
Z’ig—i'_ % 64; 85 000 elde edilir.
3 a 9 — 85 000 ona boliniir. 85 00

A 4 o TR
4—345?)5())0 :9 6 ==1£0= iginde 645 sayisimn’ 2 katinin kag

T, g nir.
/71436 | 1290 6 defa oldugu ara
R BN TlEs0u 0200 == 6
128 77436 3 — 1200 1o sagma 6 yazll}r.
Elde edilen 12 906 says1 6 ile

85 000 : 10=8500 (Eger, bolim 5 olsayds 12 905
8500 : 1290 == 6 says1 5 ile, bolim 4 olsayd1 12904
sayi;1 4 ile ... .- ) carpilir.

Elde edilen 77 436 sayis 85 000
den ¢ikartilir.

Kare kokiin onda birler basa-
mag 6 dir. Kalan ise 75,64 tir.

§ 4— Ondahk Kesirlerin Kare kbkiiniin Hesabi

Ondalik kesirlerin kare koklerini almaya baglamadan once ;

1 — Tam sayr kismimn basamaklarni virgiilden itibaren
sagdan sola dogru, : :

9 — Ondahk kismin basamaklarini  virgiilden itibaren
soldan saga dogru ikiger ikiser guruplara ayn‘ma.hdlr. Ondah]]i llilsln;lsl:‘
basamaklarimi ikiger ikiger ayirirken en soldaki basamak t;e a ]: %
sniine bir sifir koyarak ¢ift yapilir. Bund.an gonra tam sayl a]iln a
koklerini almada oldugu gibi hareket e'dil.l'r. Yalniz tam say\d.i?mlmn
sayilar1 bitince kare kok almaya bir virgil konarak devam edilr.

Misal : 145,2025 ondalik sayisimin kare kokiinit virgiils?en
conra ikinci ondalik basamaga kadar (ylizde bire yakin hata ile)

hesaplayimiz.
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45 : 10:4’5

1 — Bu ondalik say: kare kok isareti igine
alindiktan sonra tam say: kisminin basamak-
larin: sagdan sola dogru, ondalik kismin ba-
samaklarini virgiilden itibaren soldan saga
dogru ikiser ikiger gruplara ayrilir. (Ondahk
kismin basamaklarimi ikiger ikiser ayirirken
en soldaki basamak tek kalirsa &niine bir
sifir koyarak ¢ift yapilir.)

2 — Tam say1 kismimin en soldaki gurubu-
nun yaklagik kare kokii hesaplanir. Ornekte
en soldaki gurup 1 dir. Kare kékiide 1 dir.
1 in karesi en soldaki guruptan ¢ikarnhr,
Burada fark sifirdir. Bulunun 1 , kare ki-
kiin tam say:r kisminin onlar basamagidir.
Sifirin yanina tam say) kismindan 45 indi-
rilir.

3 — Buraya kadar olan islemlerle kare ké-
kiin tam sayr kisminin onlar basamagim
bulduk. Simdi, kare kokiin birler basamagini
bulalim. 1 in iki kat1 almir. 45, 10’a bélii--
niir. 4,5 ta ikinin kac¢ defa oldugu aramir.
(4,5 : 2 =2 2) Bulunan 2, 1’in iki kat1 olan
ikinin sagina yazhr. Ve yine iki ile garpilir.
44 , 45 ten gikartilir. Falide 1 dir

4 — Buraya kadar kare kokiin,

Do ==

onlar ve birler basamaklarim
12 bulmus olduk, Verilen saymm ka-
X 2 re kokiiniin tam kisma 12 dir.
24, Fark olan 1 in sagmma verilen sa-

|

XN
D DO [\

ymmn ondahk basamaklarmin ilk
24 © gurubu inilir. 1 20, 10’a béliiniir.
X 0/ 12 nin (kare kokiin tam kismi) 2
0| kat1 olan 24 iin 12 iginde kac de-

fa oldugu aranir.

(120 : 10=12, 12 : 24=20)

12 i¢inde 24 olmadigindan 0 ol-
dugu kabul edilir. Kare kokiin
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tam kisminin 12 oldugunu bulmus-
tuk. 12 nin sagma bir virgiil kon-
duktan sonra bulunan sifir onda
birler basamagina yazilir.

| #5055 5 — Fark olan 120 nin sagmna ve-
rilen sayinin ondalik basamaklari-

\/ 145, 20251x1=1 1 2 nm ikinei gurubu olan 25 yazilir.
®'i2

vl s 12 025 (10°a) bolinir, . 1202,5
0 45 1 24, icinde 12 , 0 nin 2 kat1 olan 240
S 44 M dd imnT ‘aramr. (1202,5 : 240=>5) Bélum
1 20 924 0 sonucu olan 5, 240 m sagmma ya-
— X 0 zilir. Yine 5 ile carpilir. 12 025

et 2 2 bulunur; bu sagdaki 12 025 ten
| ¢ikartalir. Farkin sifir oldugu go-
ritliir. Kare kokiin tam kismi 12
: idi, onda birler basamag1 sifir idi.
12025 Simdi buldugumuz 5 te kare ko-
kiin yiizde birler basamag olmug
olur. Boylelikle, 1 45,20 25 sayil-
ginin kare kokiiniin 12,05 oldugu
hesaplanmig olur.

NOT : 145,2025 ondabk kesrinin kare kokiintt bu keeri
bayaj: kesir haline cevirdikten sonra da hesaphyabiliriz. Soyleki :
1 452 025

14‘5,2025 :—’———————1—0"_00(')‘ oldugu dﬁgﬁnﬁlﬁrse,
o TR 1 452 025 1205
)/ 145,2025 T:i/l—i_s_—z—_o-isz — —— = 12,05 olur.
J 10 000 100

Ondalik kesirlerin, bayag: kesre cevrildikten sonra kare
kokleri yukarida drnekte oldugu gibi hesaplanabilir. Bu ornekten dzet
olarak su sonug gikar @

1— Ondalik bir sayida virgiilden sonra gelen rakam sayisi
¢iftee, virgill yokmus gibi saymmn kare kokii alimr. Ve bu sayida
sagdan itibaren, kare kokii alinan sayida virgiilden sonra gelen rakam
saylsinin yarisl kadar, virgiil konur.

9— Ondalik bir sayida virgiilden sonra gelen rakam sayisi
tekse, saymnin oniine bir sifir konur ve birinci esas tatbik edalir.

65,9344 saylsinm kare kokinii alalim 659 344 sayisin
kare kokii 812 dir. ilk sayida virgiilden sonra gelen rakam sayis 4
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oldugundan 812 Sa};ismda sagdan itiba R
ren ik
e SR R g ikinci basamaktan sonra

165,93 44 =8,12 olur.

§ 5 — Bayag! Kesirierin Kare koki :

Bir bayagi kesrin kare kékiini al ici
mak i¢in, pay v
danin ayr ayrn kare kékleri alindiktan sonra birbirine btil]?in)i‘rir e

1
Mesela : —6 kesrinin kare kokii fl”—
25 5

1 £
-9 kesrinin kare kékii 1— diir.

. Ozet olarak :

1,414

i kesrinin kare kékii = 10,202

Kesrin paydas: tam kare oldugu i
: takdird bi :
yakin hata ile) bu usul uygulanir. i e { hindo kst

Kesrin paydasi tam ka 1 & 1 iki
W re olmadigi takdirde sgu iki

1 — Kesrin pay ve dasi;
: paydasi; ya paydayla veyahut -
dayr tam kare kilabilecek herhangi bir say: ile qarpllmah,y genelpakz-

~ ideyi uygulamahdir.

: 2 — Bayagi kesri, ondalik kesir haline koyarak (0,1) ;
(0, 01); (0,001), .... vc? bsylece istenilen yaklagik derecesi elde edile-
cek surette, ondalik kesirlerin kare kék alma kaidesi uygulanmalidir

3
1\ = S L
Tesela : : kesrinin kare kokiinii bulmak gerekirse, bunun pay ve

G 5 3X5 15 :
paydasimni 5 ile ¢arpmalidir. e = olurki bunun kare koki
alindikta :

15 J1i5 15 3,873

g VZ_S— -; == > = 0,7746 (onbinde bire yakmn

ata ile) keza; : 2vkesr1n1n kare kokii bulunmak istenilse bu kesrin

pay ve paydasm 3 ile garparsak;

olur. Bunun paydasi tam

kare oldugu igin;
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5« T3 consfiab <8, BU0R gio 35 ( gnbinds bire

36 V36 6 6
yakin hata ile)

§ 6 — Kare kik isleminin Saglamasi :

Kare kok alma igleminin dogrulugunu iki gekilde kontrol

edebiliriz :
1 — Kare kokiin karesi alinir.
nir. Bu toplamin sonuctu kare kokii almman sayl olmalidir. .
Misal : 416 875 sayisinin kare koki 645, kalam 850 dir.

Bu islemin doZru olup olmadigim anlamak igin 645 ir.L kar(?si alvu'nx('i. Buna
850 eklenir 416 875 elde edilirse kare kok alma iglemi dogrudur.

6452 o 850 — 416 025 + 850 = 416 875 oldugundan

kare kok alma iglemi dogrudur.

Buna islemin kalani ekle-

9 _ Kare kok igleminin 9 ile saglamasi :

Bir say1 A, bunun kare kokii b, kalan x olsun.
A = b? + x dir.

9 ile bslinmesinden kalan, b?

Buradan su kaide cikartihir.

Bu esitlige gore A nmin »in
kalani ile x in kalam toplamina esittir.

Kare kok olan b nin 9 ile bolimiinden kalan hesaplanir,
bunun karesi almir. Bu karenin de 9 ile kalam bulunu.r. Bu k"als;;na
x in 9 ile boliimiinden kalan eklenir. Bu toplamin 9 .1le bolum{;xn en
kalan verilen A sayismmn 9 ile bisliimiinden kalana esit olmaldur.

As—nba e X3
416875 = 6452 + 850
4 = 0 + 4

Problemlier :

§ 7 — Kare kbk Alma {lzerine Alistirma ve \

1.) Agagidaki sayilar tam kare sayilardir. Bu sayilarin tam

kare olduklarini;
a.) Asal ¢arpanlara ayirmak suretiyle,
b.) Kare koklerini almak

kok almanin saglamasini yapiniz.

\

suretiyle gosteriniz  ve kare \

\

|
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576 (24) 974 169  (987)
2 401  (49) 1 012 036  (1006)
9 216  (96) 1121 481  (1059)
11 664  (108) 1572 516  (1254)
42 025  (205) 34 012 224  (5882)

128 164  (358)

2.) Asagidaki sayilarin kare kokleri tam say: degildir. Kare
koklerini ve kalanlarimi hesaplayimiz.

13 11 240

98 239 175

115 1 016 125

783 1 092 325
1 250

3.) Ikinci sorudaki -sayilarin kare kéklerini virgillden sonra
3 basamak ileriye kadar (binde bire yakin hata ile) hesaplaymiz.

4)1, 2,3, 4, ..... n rakamh bir saymmn karesi kag
rakamlh bir sayidir?
500,208, 40 s n....2n-1, 2n rakamh bir sayinin

kare kokii kag rakamli bir sayidir?

6.) Asagidaki sayilarin kare koklerini virgiillden sonra 4
basamak ileriye kadar (onbinde bire yakin hata ile) hesaplaymz.

2 130
5 1 958
7 15 255
29 360 003
70

7.) Asagidaki ondalik sayilarin kare koklerini hesaplayiniz.

0,000 000 030 625 2,102 5 118,5921
0,000 001 512 9 8,410 384,16
0,000 094 867 6 13,69 3 504,64
0,102 4 79,210 12 056,04

8.) Agagldaki ondalik sayilarin kare koklerini virgiilden sonra
5 basamak ileriye kadar (ylizbinde bire yakin hata ile) hesaplayimz.

0,017 15,5650
8,56 0,000 4274
10,7

9.) Asagidaki bayag: kesirlerin kare koklerini virgiilden sonra 3




basamak ileriye kadar (binde bire yakin hata ile) hesaplaymiz.

S g6 . At o R0
64 81 169

b.) B e et
25 36 64

1 7 ol
il ] 12

10.) Bir karenin alant 2097,64 m? dir. Bu karenin bir

kenar: kag metredir? (Cevap 45,8 m.)

11.) 90 metre uzunlugunda ve 40 metre
mek iizere kare gekline sokulsa

genigliginde bir
bahge aym alam muhafaza et bunun
bir kenarn kag metre olur? (60 m.)

12.) Bir dik dértgenin kenarlar1
Bu dik dsrtgenin alanina esit karenin bir

(Cevap 14,5 m.)
13.) Bir dik dértgenin kosegeni 26m.

a=29 m. b="17,25 m. dir.
kenar1 kag metredir?

ve kisa kenar: 10m. dir.

a — Bu dik dortgenin uzun kenar kag metredir?

ir kenar: kag metredir?

olan bir dik

bulunuz.

b — Bu dik dértgenin alanma egit karenin b
genigliginin 3 kat1 kadar

14.) Uzunlugu
kare clduguna gore boyutlarini

dorigenin alani, 8748 metre
(Cevap: 54 m. 162 m.)

15.) Bir dik dortgenin alani 9160 metrekare ve bir kenart diger

kenarinin iz gine esit olduguna gore bu dik dértgenin kenarlarim bu-
lunuz. (Cevap: 72 m. 30 m.)

16.) Uzunlugu 625 m. ve genis
alanini degigtirmemek izere kare gek
genigligine ne k
arindan Dbirisi b = 55

ligi 400 m. olan bir dik dort
line sokulmasi icabetse

genin kendi
adar eklemelidir?

uzunlugunu ne kadar kiigtiltmeli,
17.) Bir dik iiggenin  dik kenarl

mm. dteki c—=132 mm. dir.

a — Hipoteuﬁsi’miin uwzunlugunu,

b — Hipoteniise ait yitksekligin unzunlugunu,

¢ — Hipoteniise ait kenar ortaym uzunlufunu,

d — Bu iiggenin alanina esit karenin bir kenarmmm

uzunlugunu hesaplaymiz.

18.) Hipoteniisil 973 mm. ve bir dik kenar 105 mm. olan

dik iiggenin :

e D]gel d]k. kenalln 11zun1ugunu (252 mm-)

b —_— Bu ugﬂenln alanlna e§lt ir enarinin uzun-
; ‘ s . . ]
o karenln b

19.) Bir dik tiggeni
i genin alani 1 . T
Dik kenarlarmi hesaplaymiz. 1 120 cm? hipoteniisii 26 cm. dir.

20.) Ikizkenar bir iiggeni
rimdan biri 20 cm, dir. iiggenin tabani 16 cm. ve ikiz kenarla-

o " Sl .
Bu ii¢genin tabana ait yaksekligi ne kadardir?
b — Bu ii¢genin alani nedir?
o B : )
u iiggenin alanina asit karenin bir kenari ne kadardir?

21.
1.) Alan1 45 metrekare ve tabami 6 m. olan ikizkenar iiggen

bi¢imindeki bahgenin bir yan kenari1 ka¢ metredir?

22.) Alanmi 158,42 metrekare olan ikizkenar dik #iggenin;

a — Bir kenan ka¢ metredir? (Cevap: 17,8 m)

b — Bu ii¢cgenin alanina esit karenin bir kex’larl ka¢ metredir?
23.) Bir kenar1 4 metre clan eskenar iiggenin, .

a — Yiksekligini,

b — Alanimi ve,

C— Bu ﬁqgene e 1 0
sit alanda bi : :
lugunu bulunuz. r karenin bir kenarinin uzus-

24.) Yiiksekligiv 6 cm. olan bir eskenar iiggenin
to) 9

a — Bir kenarini,
b — Alanini,
¢ — Bu i i i i
¢gene esit alanda bir karenin bir kenarinin uzun-

lugunu hesaplayiniz.

25.) Bir kenar1 9 m. olan bi

= 5 bir kare alanina egit i

ienm bir kenar1 ka¢ metredir? (Kare kokii binde hiiil fkenar e ‘
& it yakin hata ile

26.) Bi
Sx k)elll?n_r l‘;f}]zlaf‘l 5 (fm. olan eskenar ii¢genle, bir kenar 6 cm
44 ar v1 figgenin alanlar1 toplamina esit olan kareni b'.
arinin uzunlugu kag¢ santimetredir? e
\

2 . 7 ee st ‘
7.) Kégegenleri e=5,05 m. £=12,12 m. olan eskenar dértgenin;

a — Bir kenarn ka¢ metredir?

b — Bu esk Cdes .
skenar' dortgenin : d g
ka¢ metredir? g alanina esit karenin bir kenar:

28. g
) Alt tabaninin uzunlugu ¢=92,5 m. iist tabaninin uzunlugu
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a=20 metre ve yiiksekligi h =25 m. olan bir yamugun alanina esit
bir kare giziliyor. Karenin bir kenari ka¢ metredir?

29.) Bir iiggenin alam1S= Vp (p—a) (p—b) (p—c) ile bellidir. p
yarim c¢evre olduguna gére kenarlar 6 m. ,8 m., 10 m. olan iigge-
nin alanini hesaplaymiz.

30,) Yar: c¢api 30 cm. olan daire alanina esit karenin bir kenarini
virgiilden sonra 3 basamak ileriye kadar (binde bire yakin hata ile
bulunuz.)

31.) Bir daire 4,2 m. yan gapindadir. Bu daire alaninin 2 misli
alandaki yeni dairenin yarigap1 ka¢ metre olmalidir? (Pi=22[7 alima.
(Yar1 gap1 yiizde bire yakin hata ile hesaplayiniz.)

729

32.) Tersi ile bﬁlﬁndﬁgﬁndelzzs boliimiinii veren kesri bulunuz.

- 3’3.) 2400 sayisim tam kare haline koymak igin bununla garpilacak
en kiigitk sayiy1 bulunuz? (6 ile ni¢in?)
34.) ki saymin kareleri toplam1 4 049 ve bunlardan kiciigi 32
olduguna gore biyiigiinii hesaplayimaz.
35.) Tki sayinin kareleri toplami 6 932 ve karelerinin farki ise,
4 620 olduguna gére bu sayilarn bulunuz? (34, 76)

36.) Tki sayinin garpimi 720 ve bu sayilardan biri digerinin—z una

egit olduguna gére bu sayilar1 bulunuz. (36, 20)
37,) Kareleri arasindaki fark 21 olan ardigik iki sayiyr bulunuz.

38.) Kareleri arasindaki fark 56 olan ardigik iki tek say1y1 bulunuz.
(13, 15)

39.) Kareleri arasindaki fark 60 olan ardigik iki ¢ift sayry1 bulu-
nuz. (14, 16) :

40.) Bir sayiya bir defa 7 ekleniyor, bir dcfada bu sayidan 7 ci-
karihiyor. Boylelikle elde edilen iki saymin g¢arpimi 480 oluyor. Bu
say1 nedir? (Cevap 23) :

41.) Bir kék almada kalammn, kékiin iki katim gegemi}recegipi 1spat
ediniz.

42.) K6k almadan i SV—4— den hangisinin daha biiyik oldu-

gunu sbyleyiniz.

DORDUNCU BOLUM
KUP KOK ALMA TEKNIGI

§ 1 — Kiip kék Almanin Teknigiyle [1§ill Hazirlayics
ik Biigiler :

I. A) 1 den 10’a kadar (10, harig), BIR rakamh ( iik 9 saymin )

sayilarin,

B) 10*dan 108’ kadar,(100 harig) onar onar IKI rakamh sayilarm,

C) 100 den 1000’¢ kadar (1000 harig) yiizer yiizer UC rakamh sa-
yilarin, kiiplerini hesapliyarak agagiya yazalim.

A) 1 1 6°= 216
28— 8 T3= 343
3= 99 89— 512
4= 64 95 = 729
59— 125
B) 103= 1 000 60°= 216 000
203= 8 000 703= 343 000
30°= 27 000 80°= 512 000
40°= 64 000 90°= 1729 000
500= 125 000
C) 1003= 1 000 000 6003=216 000 000
200°= 8 000 000 7003=343 000 000
3003= 27 000 000 8002=512 000 000
4003= 64 000 000 9003=729 000 000

500°=125 000 000
Bunlar iyice incelenirse :

I — Bir rakaml ilk 9 sayidan herhangi birinin kiipiiniin 1,2 veya
3 rakamh bir sayi,

II — 16 ile 100 arasindaki (100 hari¢) iki rakamli 90 sayidan her
hangi birinin kiipiiniin 103=1000 ile 100°=1 000 000 arasinda ( bir
milyon hari¢ ) bulunacaf cihetle 4,5 veya 6 rakamli bir sayi,
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1I1—100 ile 1 000 arasindaki (1000 haric) g rakamli 900 say1-
| dan herhangi birinin kiipiiniin, 1003=1 000 000 ile 1 0003=1 000 000 000
arasinda (bir milyar harig) bulunacag cihetle 7,8 veya 9 rakamh bir

‘ gayl,
\ IV — Aym digiince tarziyle dért rakamlh bir saymmin kiipiiniin
i 10, 11, 12 rakamh bir say1, 5 yakamli bir saymm kiipiinin 13, 14, 15
\ rakamli bir say1, ..... n rakamli bir saymin kiipiiniin, 3n-2,3n-1,3n
i

rakamli bir say1 oldugu anlagihir.

| 2)- Yukaridakilerin tersi olarak ;

' I — 1, 2, 3 rakamli bir saymm kiip kékiinin BIR rakaml,
‘\‘ II — 4,5, 6 rakamh bir saymin kfip kokiiniin IKI rakaml,
IIT — 7, 8, 9 rakamh bir sayimnin kiip kokiiniin UcC rgkamh,'
IV — 10;11,12 rakamli bir saymin kiip kokiiniin DORT rakaml,

.....................................................................................................................................

3n-2,30-1,3n rakaml bir saymmmn kiip kékiinin (n) rakamls,
Bir say1 olmas1 icabeder.

3) Buraya kadar olan yazdiklarimiza gu iki kaide icinde Oozet-
liyelim :

Kaide: I— Her hangi bir saymmn kiipiiniin rakamlar1 sayisi, ya
kiipii alinan saymin rakamlar1 sayismim 3 kat1 kadar. veya 3 katmn-
dan bir veya iki eksigi kadar olur. Mesela: 957 sayis1 3 basamakh
olduguna gore kiipii, 9 veya 8 veya 7 basamakhdir. Burada,
9573—=876 467 493 olup 9 basamakhdur.

Kaide: II— Birincinin tersine olarak; herhangi bir saymin kiip
kokiiniin rakamlarn saysi, verilen sayinin rakamlari sayisimin iigte

kamlar1 sayismn iki fazlasmin -iigte biri kadar rakamhdir. ( Verilen
saymin rakamlar sayisi iige boliiniirse kiip kok bunun iigte biri kadar
rakamli; 3’¢ boliinemezse verilen saymin rakamlar1 sayismm bir veya
iki fazlasinin iigte biri kadardir.)

:‘ Mesela: 3 rakamli 958 in kiip kokii bir rakamh, 4 rakamh 1 923
iin kiip kokil ise rakamlan sayisindan 2 fazlasmmn iigte biri kadar

yani iki rakaml; gene 5 rakamli 34 540 m kiip koki ise rakamlar1

saylsinin bir fazlasimin iigte biri kadar yani iki rakamli olacaktir.

4) 1Iste bu sebeplerden dolayidirki, kiip kokii alnacak sayinin
rakamlar: birler basamagindan baglanarak (sagdan sola dogru) liger figer

biri veya rakamlan sayisinin bir fazlasimin iigte biri kadar veya ra- .

guruplara ayrilir. Bu guruplardan her birine kiip kékte bir rakam
tekabiil eder. '

. En basta olan gurup 3 rakaml, 2 rakaml, 1 rakamlh olabilir.

Buna goére kiip kok olarak elde edilecek saymmn rakamlan
say1s1, ayrilan guruplarm sayist kadar olmalidir.

§ 2 - KUP KOK ALMANIN NAZARIYATI:

A.) Kiip kik almanin dayand:ij! temel dzdesliklier:

B.) Kiip ktk almanin temel Hzdeslikierle niimerik
misaller lizerinde izah: :

A.) KUP KOK ALMANIN DAYANDIGI TEMEL OZDESLIKLER:

Kiip kok alma kaidesi cebirin su ozdegliklerinden istifade edi-
lerek cikartilmagtir.
L) (xhy) = x4+ 3xtytdxyity
(x+y)* = =+ Bx*+Gx+y)yl. v
Y

2) (x4 y+z)? = x343x?Y43xY24Y? Y= y+z
(x+ y+z ) = x*+ [3x2 + Bx+y+2) (y+2)] (y+2).
Kiip kokiin birler basamagi x, onlar basamagi y, yiizler basamag

z.farzedilerek yukaridaki 6zdeglikler yeniden bu esasa gore diizenle-
nirse :

3.) (10y+x)® —= 1000 y34+300 y2x-+30 yx2+x°
(10y+x)® = 1000 y3+[300 y2 4+ (30 y+x)x] X
4.) (100 z+410y-+x)® =1 000 000 z3+ [300z2 -+ (302—|—y)y] y. 1034
+,300 (10z+y)?+ [30 (10z4y)+x]. x|.x

B.) KUP K_OK ALMANIN TEMEL OZDESLIKLERLE NUME-
RIK MiSALLER UZERINDE iZAHI :

Kiip kbk Nasil Alinir 7

; § 1 de Kiip kok almanin teknigiyle ilgili hazirlayier ilk bilgileri
incelerken 6zet olarak gunlari 63renmistik :

! "Bir, 'iki, ug rakamh sayilar 1 ile 1 000 arasinda (1 000 harig) olup
kiip kokleri 1 ile 10 arasinda yani bir rakaml bir, sayidir. Yine 4,5,6
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rakamli sayilar 1000 ile 1000 000 (milyon harig) arasinda bulunup
kiip kokleri 10 ile 100 arasinda bulunacaklarindan 2 rakamli  bir

saydir.
Genel olarak (3n-2), (3n-1), 3n rakamh bir saynin kitp kékii n
rakamhi bir sayidir;

Kiip kdk aimayi 3 hal altinda inceliyelim :

BIRINCI HAL : Kip kokii ahinacak sayi, tam kiip ve 1 ile
1 000 arasinda ise kiip kok su cetvelle hemen bulunabilir.

Kiip kokler: 1 2. 3 4 5 (e 8 9 10

Kipler 1 8 27 64 125 216-343 512 729-1 000

fkinci siradaki sayilar birinci siradaki sayilarn kiipleridir.

Birinci siradaki sayilar, ikinci siradaki siradaki sayilarnmn kiip
kokleri oldugu gibi bu sayilar arasindaki sayilarin da kiip koklerinin
tam sayilaridir. '

IKINCI HAL : Kiip kéki alinacak say1 1 000 ile 1 000 000 ara
ise kiip kokii iki rakamh (ki basamakli) bir say1 olacagindan bu
saymn kiip kokiinii nasil alacagimiz inceliyelim.

fki rakamli (iki basamakh) bir sayi (yx) bigiminde olsun. x
birler basamagi, y de onlar basamagindaki say: oldugundan bu sayiyr
cebirsel olarak (10 y 4 x) bigiminde yazabiliriz. Su halde kiip
kokii (L0y-+x) olan says (10 y + x)3 diir. Bunu agalim.

(10 - %)% = 1000 > SO0 y=ax 30 y x2 4 x*

(10y—l—x)3=1000y3+[300y2+(30y—l—x).x].x

Bu esas1 gozoniinde tutarak 91 125 sayismn kiip kokiinii araya-
him.

(10 y + x)® = 1000 y3 —|— [300 y2 + (30 y + x)x]. x=91125

iki tarafin kiip kokiinii alahm.

10 y = 40,x=5
3 1000 y?+[300y2+ (30y +x)x]x =3]/ 64000427125
1 000 y?® /64,000
[300y2+(30y 4-x)x]x : 300 y?

27 125 : 300y°=<5

300y?x =24 000 727125 271,25:48==5
30yx? = 3000 0 :
x3 = 125
27 125

Yukaridaki tabloda goriildiigii iizere 91 125 sayisinin kiip kokiini
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almak igin evveld, 91 125 sayisini 64 000427 125 olarak iki pargaya
ayiralim.

Ciinkii; 40 m kiipi 64 000, 50’nin kiipi 125 000 olup, 125 000
verilen sayidan biiyiktiir. O halde aranan kiip kékiin onlar rakam
4 tiir. Su halde

1 000 y® = 64 000 iki taraftan gikamlarak bir tarafta;

[ 300 y2 + (30 y + x) x | x. diger tarafta da 27 125 kalr.

[ 300 y2 + (30 y + x) x | x; ifadesi 300 y? ye boliiniirse
yaklagik olarak x elde edilir ki buda 5 tir. (27 125: 300 y? veya
27 125 : 4800==5)

Birinci tarafta y yerine 4,x yerine 5 konur. Ve

[ 300 y2 + (30 y 4 x) x] . x ifadesinin niimerik degeri he-
saplanir. Bu hesaplama su lki tarzda yapilabilir.
a - 300 y2 x = 24000
30 y x2 = 3000

x2 = 4 125

W TETTS

b - 3. 402 5 = 24000
3. 40. 52 = 3000

B9, = Api195

27 125

Bu iki tarz hesaplamada da, birinci taraf 27 125 olarak hesaplan-
migtir. Tkinci tarafta>27 125 idi. Her iki taraftan 27 125 cikanlirsa
her iki tarafta da 0 kalacagindan aranan kiip kék 45 tir.

UCUNCU HAL: Kip kéki alinacak sayr 1000 000 dan bityiik ise,
kiip kokii 3 rakamh (3 basamakli) veya daha ¢ok rakamli  bir say1
olacagindan kiip koklerinin bulunmasi, aynen ikinci hale gére yapila-
bilecegi apagiktir.

Eger verilen sayimmin kiip kokii 3 rakamh bir say1 ise bu kiip kok
(100 z + 10 y + x) bigiminde olacag: i¢in kiip kokii alinacak say1 ;
(100 z + 10y + x)* = 1000000 z° + [300 22 + (30 z+y) yly. 1034

+{300 (10 3 + ¥)? + [30 (10 2+y) +x] L

geklindedir.

1 000 000 dan biiyiikk sayilarin kiip kokleride bu zdeslige dayani-
larak bulunabilir. (1 000 000 daun biiyiik sayilarm kiip koklerinin nasl
bulunacagna dair niimerik misali de daha sonra verecegiz.)
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Buna gore herhangi bir saymin kiip kékiinit bulmak i¢in esas:

yukaridaki agiklamalardan bagka bir gey olmiyan asafidaki pratik
kaideyi verelim :

Bir Tam Saymnin Kiip kokiinii Almak

Yapilacak islemleri géylece siralryabiliriz :

1.) Kip kokii alinacak say1 sagdan basglanarak sola dogru iiger
iicer gruplara aymhr. Solda en son kalan gurup 2 veya 1 rakamh
olabilir.

2.) Kiip kokiin soldan ilk rakamini bulmak igin verilen sayi-

nin en solundaki gurupta bulunan saymin kiip kéki aranir. Bulunan

bu saymin kiipii verilen saymnin sol gurup rakamlarinin tegkil ettigi
sayidan cikarlr.

3.) Kalanin sagma soldan ikinci gurup indirilir. Bu saymin
sagindan iki raksm ayrilarak (100’ béoliinerek) diger kismi kiip
kokiin ilk rakami (onlar basamagi) olarak bulunan saymnin karesinin
3 katina boliiniir.

4 a) Bu bolim kiip kokiin ikinci rakamina (birler basamaZma)
esit veya ondan biyiktiir.

b) Kiip kékiin bulunan rakaminin (onlar basamaginn) 3 katinin
dniine bolim olarak bulunan rakam konur. (Kékiin bulunan rakam
y ise, 3 kat1 3 y eder. Bunun 6niine bglim olarak bulunan x in ya-
zilmasiyle say1 (30 y-x) bicimine girer.)

¢) Bu say1 ,_yine bu bolimiin gosterdigi sayi ile garpilir.

(30 y + x) x olur.

d) Ve bu ¢arpima, kokiin bulunan rakaminin gosterdifi say:
karesinin 3 katinin oniine iki sifir konarak (3 y2. 100) ilave edilir.

e) Elde edilen toplam tekrar bu say: ile gapilir. Netice :
[ 300 y2 + (30 y + x) x. ] . x demektir.

f) Carpim ikinci kalana esit veya ondan kiigiikse denenen ra-
kam kiip kokiin ikinci rakam (birler basamag) olarak alinir. Bulunan

bu garpim kalandan biiyiikse, sira ile bu rakamdan birer kiigiik plan'

rakamlar tecriibe edilir.

Béylece 3 ve 4 deki iglemler kiip kokiin biitiin rakamlar bulu-
.nuncaya kadar tekrarlanir.

Yukandaki 4. cii iglemi bir baska tarzda séyle de yapabiliriz.
(Kiip kok almada en ¢ok tercih edilen tarz ikinci tarzdir.)

4 a) Bu bolim kiip kokiin ikinci rakamma (birler basamagina)
esit veya ondan biiyiiktiir.
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b) Kiip kokiin bulunan rakaminim (onlar basamaginin) onla ¢arpi-
miin karesi, béliim olarak bulunan (birler basamag:) rakamla garpilir.

Carpimin 3 kati alinir. Buna,

¢) Kiip kékiin bulunan rakaminin (onlar basamaZimin) 10 la garpi-
m1 ile; boliim olarak bulunan (birler basamagi) rakamin karesi ¢arpilir.

Garpimin 3 kat: alimir. b ve c’deki ifadelerin toplamina,

d) Bélim olarak bulunan rakamin (birler basamaginin) kiipii
alinarak eklenir.

b, ¢, d deki ifadelerin toplam: ikinci kalana esit veya ondan
kiigiikse denenen rakam kiip kokiin ikinei rakami olarak alimir,

b, ¢, d deki ifadelerin toplami: ikinci kalandan bﬁyﬁksé sira ile
bu rakamdan birer kii¢iilk olan rakamlar tecritbe edilir. Béylace 3 ve

4 de ki iglemler kiip kékiin biitiin rakamlar: bulununcaya kadar tek-

rarlanir.

§ 3 — Kiip kvk Almanin Pratlk Olarak Nimerik
Misaller Uzerinde izahi :

KUP KOK ALMA ISLEMI ICIN ILK HAZIRLIKLAR :

1 — Kiip kokii alinacak sayr kiok isareti igine yazilir.
3l/ B (Bu kisim gekilde A harfiyle gosterilmigtir.)

2 — Kok igaretinin iki kolu arasmma kiigik boyda 3
3VWﬁrakam1 yazihir. (Kare kokte 2 yazlabilir. Umumiyetle

A "~ kare kokte kok isaretinin iki kolu arasina 2 yazilmaz.
Kok igaretinin iki kolu arasinda rakam yoksa kik, kare
kok demektir.)

3 — Kok isaretinin yatay kenara (iist kenar1) saZa
3 dogru uzatilir.
A
4 — Kiip kékii alinacak saymin saindan gecen ve kik
3 isaretinin uzatilan yatay kenarmm kesen diisey bir dog-
A ru cizilir,
B 5 — K¢k isaretinin uzatilan yatay kenarmin sag iist
3 kismma kiip kék yazilir. (Bu kisim gekilde B harfiyle
A gosterilmigtir.)
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B 6 — Kok isaretinin uzatilan yatay kenarinin  sag alt

gosterilmistir.)

3 kisminada (diisey dogrunun
| l/ ke (diisey dog

yapilan iglemler yazilir. (Bu kisim gekilde C  harfiyle

sagina) kiip kok alirken

Misal : Dort, beg veya altr basamakli bir saymmmn kip kokiini
hesaplamak : 21 952 sayisinin kiip kokiinii hesapliyalim.

3
21 9
A
‘ B
2
3
21 952 [2x2x2=8
A
cig
3
21 952

/8

13 952

2X2%x2=8

1 — Kiip kokii alinacak saymnin basa-

maklar1 sagdan sola dogru iiger igcer
guruplara ayrihr. (En soldaki gurup 2
veya 1 rakamh da kalabilir.) Misalde
soldaki gurup 2 rakamhdir. 1ki gurup
meydana geldigi i¢in kiip kokiin 2 basa-

makli bir say1 oldufu sdylenir.

2 — Ayulan
gurubun yaklagik olarak kiip kokii he-
saplamir. Ornekte en soldaki gurup 21
dir. 21 in kiip koki 3 olamaz. Giinkd
3 {in kiipii 27 dir ve 21 iginde yoktur.
2’nin kiipii olan 8, 21 in iginde vardir.
O halde 21 in yaklasik olarak kiip kokii
2 dir. 2 yanda gorilldigi gibi B harfi-

guruplardan en

nin yerine yazilir.

Bulunan 2 aranan kiip kékiin onlar ba-
samagidir. Buraya kadar olan iglemlerle
kiip kokiin onlar basamagim bulduk.
Simdi kiip kokiin birer basamagim bul-
maga caligalim.

3 _ Bulunan 2’nin kiipii almr. 2’nin
kiipii olan 8, 2L’in altina yazihir. Ve 21
den c¢ikartilir. Misalde fark 13 kalmistir.
13’én sagna kiip kokii almnan saymn
soldan ikinci (ii¢ basamakh) gurubu olan
952 indirilerek 13 952 sayist bulunur.

a

soldaki -
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\ 28 4 — 13952 sayisinin sagindan iki ra-
3y / g [ kam ayrilarak (100’e bélinerek) kalan
]'/ 91952 2x2x2=8 |kismi, Kiip kokiin ilk rakami (onlar ba-
_ /12-65_23-202.9:10 o samag1) olarak bulunail;js;nn karesinin

3.90.92— 4 860 | 3 katma boliiniir. <———’ ~9 )

/18 952 93— 729 12
0 2T "7 15, a-Bu bolim (misalde 9) kékiin ikin-
16 389 | ¢i rakamina (birler basamagina) esit ve-
3902.8— 9 600 | Y@ ondan biiyiiktiir. Hangisi oldugunu
3.90.82— 3 840 arastiralim.

83—+ 512 | b — Kip kokiin bulunan rakammmn
13 952 | (onlar basamagindaki 2’nin 10’la carpa-

parsak;

minin karesi, boliim olarak bulunan (bir-
ler basamagindaki 9) rakamla c¢aypilir.

Carpimimn 3 kati alimir.

3. (2. 10.)2 9=3.400.9 = 10 800 buna;
¢ — Kiap kokiin bulunan rakaminin
(onlar basamagindaki 2’nin) 10 ile car-
pim ile; bolim olarak bulunan (birler
" basamagimdaki 9’un ) rakamin karesi

garpilir. Carpimin 3 kata alinir.
3.2.10.9° = 3.20.92 = 4 860
b ve ¢ deki ifadelerin toplamina,

d — Bélum
(birler basamagmdaki 9 un) kipi alimarak
eklenir. 93=729 b, ¢, d deki ifadelerin
toplam ikinci kalana esit veya ondan

kokiin

olarak bulunan rakamin

kiiciilkse denenen rakam kiip

ikinci rakami olarak alinir.

Islemleri siraliyalim. Ve tophiyalim.
3. (2.10)2. 9 =10 800 '
3. (2.10). 92 = 4 860

93 =

729

16 389

Toplam ikinci kalandan bityiik oldugu icin birler basamaf
9 olamaz. 8 i denemek lizimdir. a, b, c, d deki islemleri 8 icin ya-
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3.(2.10)2. 8 = 9 600
3.(2.10). 82 = 3 840
BY- s ‘512

13 952

Buldugumuz bu toplam ikineci kalana egit oldugu igin kiip
kokiin birler basamag: 8 dir. verilen sayimin kiip kokii 28 olur.

Misal : 2.) 405 224 sayisinin kiip kékiinii hesapliyalim.

[ 1 — Kiip kokii alinacak 405 224 sayisi-
Sl/ T4 ’ nin basamaklar: sagdan sola dogru iiger
405 224
A

iiger guruplara ayrilir. (En soldaki grup
2 veya 1 rakamhda olabilir. )  Burada
iki gurup meydana geimistir. Buradan
kiip kokiin 2 basamakli bir say1 oldugu
soylenir.

B 2 — Aynlan guruplardan en soldaki gu-
7% robun (3,2 veya 1 basamakli sayinin)
yaklagik olarak kiip kokii hesaplanir.
Misalde en soldaki gurup 405 tir. 405 in
/343  |===——" kiip kokii 8 olamaz. GCiinkii 8 in kiipii

62 G 512 dir ve 405 ten biiyiktiir. 7 nin kii-
A pii olan 343,405 in i¢inde vardir. O hal-

de 405 in yaklagik olarak kiip koki 7

dir. 7 yanda goriildiigit gibi B harfinin

405 224|7x7Tx T=343

yerine yazilir. Bulunan 7 rakami aranan
kiip kokiin onlar basamagidir. Buraya
kadar olan islemlerle kiip kokiin onlar
basamagim1 bulduk. Simdi kiip kékiin
birler basamagini bulmaga c¢aligalim.

| 74 3 — Bulunan. 7 nin kipii
3l/ alinir. 7 nin kiipii olan 343,

405 224/Tx TxT=343 405 in altmma yazhr ve 405
343 Tgtood o ten ¢ikartilir. Misalde fark

62 224ja)y 47 < 62 kalmigtir. 62 kalaninin sa-
/62 224 b)3 x T=21 gma kiip kokii alinan saymin

0 91 4 soldan ikineci (ii¢ basamalkh)
< 4 4 gurubu olan 224 indirilerek,

8 6 62 224 sayis1 bulunur. Bu sa-

0)856+3 X49 X 100=15556 ymln saglndan iki hasamak
d) 15 556 X 4=62 224 ~ayrlarak (100’e béliinerek)

diger kismi, kiip kokiin. ilk
rakami (onlar basamagi) ola-
rak bulunan 7 nin karesinin
iig katina béliniir.
622,24

(Tar =Y

4 a — Bu béliim (Burada 4) kékiin ikinci rakamina (bir-

ler basamagina) esit veya ondan biiyiiktiir.

b — Kiip kokiin bulunan rakammin (onlar basamaginin)
burada 7 nin ii¢ katimin dniine, béliim olarak bulunan rakam (Bura-
da 4) konur.

21 4
IxT=21, ./ 4
85 6
¢ — ve bu ¢arpima (856 ya) kokiin bulunan rakaminin

(onlar basamaginin) gosterdigi say:r karesinin 3 katinin 6niine iki s1-
fir konarak eklenir.

( 3.49.100 = 14 700 )
( 856 + 14 700 ) =
d — Elde edilen toplam tekrar boliim olan 4 ile garpilir.

( 856 + 14 700 ) = 15 556
15 556 x 4 = = 62 224

Carpim 62 224 tiir. Bu ikinei kalana esit oldugundan de-
nenen 4 rakami kiip kokiin ikinci rakami olarak (birler basamagi ola-
rak) bulunur. En son elde ettigimiz 62 224 sayis1 kalandan ¢ikarti-
lirsa sifir kalir. Kiip kok 74 olur.

Bulunan bu garpim kalandan biiyiikse sira ile 4 ten birer
kiigiik olan 3, 2, ve hatta bir rakamlar1 sira ile tecriibe edilir.

Misal : 3.) 7, 8, 9 basamakli bir sayinin kiip kékiinii he-
saplamak 1 191 016 sayisimm kiip kékiinii hesaplayalim.

3.
‘/T191ﬁ5

| 1 — Kiip kokii alinacak bu saymin ba-
samaklar1 sagdan sola dogru iiger iiger
guruplara aynlr. Burada en soldaki gu-
rup 1 rakamlidir. 3 gurup meydana gel-
digi i¢in kiip koékiin 3 basamakli bir
say1l oldugu sdylenir.
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47

| | 1 x x

2 — Aynlan guruplardan en soldaki gu-

3
%\ S o
1 l/ 1101 016[1><1><1=1

7

0

1 x x

/1 —_——=

rubun yaklasik olarak kiip kokii hesap-
lanir. Misalde en soldaki gurup 1 oldu-
gundan bunun kiip kékii 1 dir. 1 yanda
goriilldiagii gibi B harfinin yerine yazilir.
Bulunan bir rakam:i aranan kiip kokiin
yizler basamagidir. Kiip kokiip yiizler
basamagini bulduk. Simdi de kiip kékiin

onlar basamagin1 arryalim.

3 — Bulunan 1’in kiipii alinir. 1 in kii-

|

1

(=]

16

e
et
o

I1XxX1x1=1
/ e BT R
0 191

le = 1,91
100
1,91

12%x3

i 10 x

pi olan 1, 1’in altina yazlarak ¢ikar-
tilir. Misalde fark sifirdir. Sifirin sagina
kip kokii alinan saymnin soldan ikinci

(3 basamaklh) gurubu olan 191 indirilir.

4 — 191 sayisinin sagindan iki rakam
ayrilarak (100’e béliinerek) diger kisim,
kiip kokiin ilk rakami (yiizler basamag1)
olarak bulunan 1’in karesinin 3 katina
1,91
123

5 — Bu bélim (burada 0) kiip kékiin
ikinei rakamina (onlar basamagina) esit
veya ondan biiyiiktiir. Sifir ilk 9 sayinin
en kiiciigii oldugu i¢in, bundan kiiciigi
diigtiniilemez. $u halde kiip kékiin onlar
basamagi (0) dir. Bu sifir; biraz &nce
buldugumuz 1’in sagima yazihr. (B deki
yerine)

bsliiniir. ( =230 )

6 — Buraya kadar olan iglemlerle kiip

3
‘/ 1191 006] 1x1x1=1
//1 B

m 191:100=1,91

1501 =3 —0

kékin yiizler ve onlar basamaklarini bul-
duk. Simdi kiip kékiin birler basamagini
aniyalim. 191 kalaninin sagina kiip kokii
alman sayinin iigiincit (3 basamakh) gu-
rubu olan 016 indirilerek, 191 016 sayisi

bulunur.

7 — 191 016 sayisinin sagindan 2 rakam
ayrilarak (100’¢ béliinerek) diger kismia
kiip kékiin soldan ilk 2 rakami (yiizler
ve onlar) olarak bulunan 10’un karesinin

\ 106 ti¢ katina béliinir.
/) - —— 1910,16
l/ 1 191 016| 1x1x1=1 \ (_30_0_ 6
/‘1—__ 191 : 100=1,91 8 a — Bu bélim ( burada 6)
; 131 812 e kokiin iigiincii rakamina (birler
< —1191 016: 100—=1 910,16 | basamagina) esit veya ondan
! 119016 "1 190,16 6 bityilktiir. Hangisi oldugunu
102%3 300 fed arastiralim.
3. (100)2.6=180 000 b — Kiip kékiin bulunan ilk
3. (100).62= 10 800 iki rakamimin (yiizler ve onlar
6= 216 basamagindaki 10’un) 10 ile
~—————| ¢arpiminin karesi, Bélim ola-
T rak bulunan birler basamagin-
daki 6 rakamiyle ¢arpilir. Car-
pimin 3 kat1 alnir.
3.1002 .6 = 180 000 Buna;
¢ — Kiip kokiin bulunan ilk iki rakaminmm (ytzler ve on-

lar basamagindaki 10’un) 10 ile carpimiyle, bolim olarak bulunan
(birler basamagindaki 6 nin) rakamin karesi ¢arpilir. Carpimin 3 kat:

alinir.
3 .100 . 62 = 10 800
b ve c¢ deki ifadelerin toplamina;
d — Béliim olarak bulunan rakamin (birler basamaginda-
ki 6 nin) kiipii alinarak eklenir. 6% = 216
: b, ¢, d deki ifadelerin toplami iigiincii kalana esit veya
ondan kiigiikkse denenen rakam kiip kokiin iigiinci rakami olarak
alinir. '
islemleri siraliyalim ve topliyalim :

3 .1002.6 = 180 000
3.100.62 = 10 800
6: = 4 216
191 016
‘ Toplam iigiincii kalana esit oldugu igin kiip kokiin birler
basamag: 6 dir.
Verilen saymin kiip kokii 106 olur.
Misal : 4 . ) 15 070 223 sayismin kiip kokiind 1, 2 ve

3 {incii misallerdeki agiklamalara dayanarak hasapliyalim.
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|l L
3
l/ 157070 223] 2x2x2-8
Vi
7070 3.202.5= 6 000
/5 824 3.20.52= 1 500 Bl S
1 246 223 53— 125 3.22 I
%
/1 245 223 e
1 000

3.202.4— 4 800 ,
3.20.4°= 960 | 1246223 12 462,23

e 3.242 1728
5 824 :

3.2402.7=1 209 600
3.240.7°= 35 280
V= 4 343

1245 223

Verilen saymin kiip kekii 247 kalamda 1 000 dir. Yani
15 070 223 sayisimin kiip kokii tam olamaz. Kiip kokii tam olmiyan
sayllarm kiip kékiinii alirken kiip kokii istenilen her hangi bir basa-
maga kadar yiiriitebiliriz. Sayilarmm kiip kokiinit bir basamak yiiriit-
mek i¢in kalanin sagina 3 sifir konarak kok almaga devam edilir. Bu
gekilde kiip kokii onda bire yakin hata ile, yiizde bire yakin hata
ile, binde bire yakin hata ile, ...... hesaplamak miimkiindiir..

Misal : 5.) Virgiilden sonra bir basamak ilerletmek iizere
(onda bire yakin hata ile) 1, 2 ve 3 iincii misallerdeki agiklamalara
gore, 1 958 sayisinin kiip kokiinii hesaphiyalim.

s
3
V ides | IxINL =1
Ao
g 3.102.3 = 900
SR 3.10.32 = 270 9,258 i
230 000 A= a i
295 195 L
A Slonl 30p S i
3.10/..22 =-120
g L2 i 2300,;)2025
= 3.12 .
3.120%.5 = 216 000
3.120.52= 9000
ga s a M yae
225 125

1 958 Sayisinin kiip kékit 12 kalani da 230 dur. Kok
almay: virgiilden sonra bir ondalik basamak ilerletebilmek igin ikinci
kalan 230 un sagina, 3 sifir koruz. 230 000 eder. Bunu 100 ’ e bo-
leriz. 2300 olur. 2300 @ kiip kok olarak bulunan 12 nin karesinin
3 katina bélersek virgiilden sonraki ilk ondalik basamaZin rakami

; 2300 5)
¢gikmis elur. ( 32

Virgiilden sonraki ilk ondalik basamak 5 veya bundan
kiigiilk rakamlar olabilir. 1 958 sayisinin kiip kékii 12,5 ve kalani
4,875 tir.

§ 4—Ondalik Kesirlerin Kiip kdkiiniin Hesabi

Ondalik kesirlerin kiip kéklerini almaga baglamadan énce;

1—) Tam say1 kisminin basamaklarini virgiilden itibaren
sagdan sola dogru.

2—) Ondalhk kismin basamaklarimi virgiilden itibaren
soldan saga doZru iiger iiger guruplara ayirmalidir. Ondalik kismin
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basamaklarini iiger iiger ayirirken en soldaki basamak 1 veya 2
rakaml kalirsa 6niine 2 veya 1 sifir koyarak ii¢ basamakl bir gurup
yapilir. Bundan sonra tam sayilarin kiip koklerini almada oldugn

gibi hareket edilir.

Yalniz tam say1 kisminin rakamlar: bitince bir virgiil
koyarak igleme devam edilir.

Misal : 31,255 875 ondahk kesrinin kiip kékiinii virgiil-
den sonra ikinci ondalik basamaga (Yiizdebire yakin hata ile) hesap-
hyalim :

i3S
3 b <o Mo o 3
l/ 31, 255 875 | 3X3X3=27
2 2 , 3.302.1 = 2700 | 4255 : 100 = 42,55
4255 3.30.12 = 90 42,55
1 464 875 9 701

/1464 875
0 |3.3102.5= 1441500
13.310.52= 23250 1464875 : 100 — 14648,75

Do el
1464875 SR o

1— Bu ondalik kesir kiip kok isareti i¢ine alindiktan
sonra tam sayl kisminin basamaklarmi virgiillden itibaren sagdan
sola dogru ondalik kisminin basamaklarin: virgiilden itibaren soldan
saga dogru iiger iiger guruplara ayirmalidir. (Ondalk kismin basa-
maklarini diger iiger ayirirken en soldaki basamak 1 veya 2 rakamh
kalirsa gniine 2 veya 1 sifir konarak 3 rakamh bir gurup yapalir.)

2— Tam say1 kisminin en soldaki gurubunun yaklagjik

~ olarak kiip kokii hesaplanir. Misalde en soldaki gurup 31 dir. Kip

kokii de 3 tiir. 3 i{in kiipii alimr ve en soldaki guruptan gikarlr.
Burada fark 4 tiir. Bulunan 3 kiip kékiin tam say: kisminin birler
basamagidir. 4 ’ iin sagma ondalk kismin ilk gurubu 255 indirilir.

3 — Buraya kadar olan isglemlerle kiip kokiin tam say1
kisminm birler basamagini bulduk. Kék olarak bulunan 3 iin sagna
bir virgiil koyduktan sonra kiip kékiin ondahik kisminin ilk basama-
g arryalim. Tam sayilarin kiip kékiinéi almada oldugu . gibi bir an
igin virgiilleri nazarn dikkate almiyacagiz.

il

4 255 sayisimin sagindan iki rakam aymlarak (100’ bolii-
nerck) diger kismi, kiip kokiin ilk rakami (birler basamagi) olarak
bulunan 3’in karesinin 3 katina béliniir. (42,55 : 272<1)

4 — a.) Bu bslim (burada 1) kokiin virgiilden sonra ilk
rakamina (onda birler basamagina) esit veya ondan biyiktiir. Han-
gisi oldufunu arastiralim:

b.) Kiip kokiin bulunan rakaminmin (birler basamaZindaki
3’ in) 10 ile carpiminin karesi béliim olarak bulunan (onda birler
basamagindaki 1) rakamla ¢arpilir. Carpimimn 3 kati almir. 3.302.1=—900
buna,

c.) Kiip kékin bulunan rakamunm (birler basamagindaki
3’in) 10 ile garpimf*ile, bolim olarak bulunan (birler basamagindaki
'in) rakamin karesi carpilir. Carpimin 3 kat: almir. 3.30.12 = 90,
b ve ¢ deki ifadelerin toplamina, ;

d.) Béliam olarak bulunan rakamin (onda birler basama-
gindaki 1’in) kiipii alinarak eklenir. 13=1

b, ¢, d deki ifadelerin toplami ikinci kalana esit veya on-
dan kiiciikse denenen rakam kiip kékiin onda birler basamag: olarak
alinir.

3.30%.1 = 2 700

3.30.12 — 90
A
2 791

Bulunan bu toplam 4 255 ten kiigiik oldugu i¢in 4 255 in
altina yazilarak g¢ikartilir. Onda birler basamag: 1 dir. B deki yerine
yazilir.

5 — Buraya kadar olan islemlerle kiip kokiin birler ve
onda birler basamagini bulduk. Simdi kiip kokiin yiizde birler basa-
magmi bulalim,

1 464 kalaninin sagima kiip kokii alinan sayimin, ikinei 3
basamakli ondalik gurubu olan 875 indirilerek 1 464 875 sayist bu-

lunur.

‘ 6 — 1 464 875 sayisinin sagindan 2 rakam aymnlarak
(100’e bolinerek) diger kisma, kiip kékiin soldan ilk iki rakami olarak
bulunan 31’in karesinin 3 katmna béliniir. (1 4648,75 : 3.31.31225)

7 —a.) Bu bolim (burada 5) kékiin, yiizde birler basa-
magma esit veya ondan biiyiiktiir. Hangisi oldugunu arastirahm. ;
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b.) Kiip kékiin bulunan ilk 2 rakammm (31’in) 10 ile
garpumimin karesi, béliim olarak bulunan (yiizde birler basamagin-
daki 5) rakamla garpilir. Carpimin 3 kat1 alinir. 3.3102.5 = 1 441 500
buna;

c.) Kiip kékiin bulunan ilk 2 rakammm ( 31lin ) 10 ile
¢arpimi ile, bolim olarak bulunan 5’in karesi ~g¢arpilir. Carpimin
3 kat1 alinir.

3 .310.52 = 23 250 b , ¢ deki ifadelerin toplamina;

d.) Bélim olarak bulunan 5 rakaminmin kiipii almnarak
eklenir. 53 = 125

b, c,d deki ifadelerin toplam: 3. cii kalana egit veya
ondan kiigiikse denenen rakam kiip koékiin yiizdebirler basamag
elarak alinir.

Islemleri siralayalim ve toplayalim :

3.3102.5 = 1441 500
3.310 .5 = 23 250
Bt 105
1 464 875

Toplam iigiincii kalana esit oldugu igin kiip kékiin yiiz-
debirler basamag 5 tir. Verilen ondalk kesrin kiip kokii 3,15 tir.
NOT : 31,255 875 ondalik kesrinin kiip kokinii bu

kesri bayaBi kesir haline ¢evirdikten sonra da hesaplayabiriz.
Soyle ki :

1 255 875 S e
31,255 875 = _31—0—06-@‘0- oldugu diigiiniiliirse;
Ehas) o e BRI RERas 315
*|/31,255 875 = T TToo0 T 35

Ondalik kesirlerin, bayag: kesre ¢evrildikten sonra kiip
kokleri yukaridaki 6rnekte oldugu gibi hesaplanabilir. Bu &érnekten
ozet olaralg su sonu¢ cikar :

I— Ondalik bir sayida virgiilden sonra gelen rakam sayisi
3 tane veya 3 ’ iin katlarnn kadarsa, virgil yokmus gibi saymm
kiip kékii alinir. Ve bu sayida (Sagdan itibaren kiip koki alinan sayida)
virgiilden sonra gelen rakam sayismin iigte biri kadar virgil alinir.

II— Ondahk bir sayida virgillden sonra gelen rakam
sayist 2 veya 1 ise, sayinin 6niine 1 veya 2 sifir konur ve I. inci
metod tatbik edilir.
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94,818 816 sayisinin kiip kokiinii alalim, 94 818 816
sayisimn kiip kokii 456 dir. 1lk sayida virgiilden sonra gelen rakam
sayist 6 oldugundan 456 sayisinda sagdan itibaren ( 6 : 3 = 2 )
ikinci basamaktan sonra virgiil konur. .

b e
V94, 818 816 = 4,56 olur.

§ 5 — Bayad Keslirlerin Kiip kdkil

Bir bayag: kesrin kiip kékiinii almak icin pay ve pay-
danin ayn ayn kiip kokleri alindiktan sonra birbirine béliniir,

8 Sl O s D
Mesela : 27 kesrinin kiip kokii 5
L kesrinin kiip kokis ! ti
&g [Kesrinin kip keki — I.
Ozet olarak; ——g— kesrinin kiip kokii ]’242 = 0,721 dir.

Kesrin paydasi tam kiip oldugu takdirde (bindebire yakin)
verilen kesrin kiip kokii kolayca bu usulle alinabilir.

Kesrin paydasi tam kiip olmadig: takdirde su iki usulden
birisini uygulamalidir. '

I— Kesrin pay ve paydasi, ya paydanin karesiyle veya-

_hut payday: tam kiip kilabilecek her hangi bir say1 ile ¢arpilmali,

genel kaideyi uygulamalidir.

IT— Bayag: kesri ondalik kesir haline koyarak (0,1) ,
(0,01) ; (0,001) ; ..... ve bodylece istenilen yaklasik derecesi

elde edilecek surette ondalik kesirlerin kiip kék alma kaidesi uygu-
lanmalidar

Mesela : % Kesrinin kiip kékiinii bulmak gerekse bunun
pay ve paydasini 5 in karesi olan 25 ile ¢arpansz. 2;;2 = 1’7T55
: ] Pl NS S g MEE 4,217
lur ki bunun kiip kékii de; e — - = 0,843
it el 125 125 5 :

(Bindebire yakin hata ile).

Keza : % Kesrinin kiip kékii bulunmak istenilse bu
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| kesrin pay ve paydasimi 3 ile c¢arparsak, 32:2 = 5,5[ olur.
e Sy YRS
2t o R 15  °J 18 _ 2,466
Bunun paydas: tam kiip oldugu igin, 57 = sl/_zT =3 =0,822

| (Bindebire yakin hata ile)

| § 6 — Kiip kdk Isleminin Sagiamasi

Kiip kok alma isleminin dogrulugunu 2 sekilde kontrol
edebiliriz.
I— Kiip kokiin kiipii alinir. Buna islemin kalani eklenir.
Bu toplamin sonucu kiip kokii aliman sayr olmalidir.  Mesela
_ 15 070 223 sayisimin kiip kékii 247 ve kalami da 1 000 dir. Bu
iglemin dogru olup olmadigimi anlamak igin 247 nin kiipii ahnir,
buna 1 000 eklenirse 15 070 223 elde edilmelidir.

2473 4+ 1 000 = 15 069 223 + 1 000 = 15 070 223

oldugundan kiip kok alma islemi dogrudur.

II— Kiip kék alma igleminin 9 ile saglamas :

Bir say1 A , bunun kiip kékia b , kalan say1 x olsun.

A = b® + x dir. Bu esitlife gore A nmm 9 ile bé&lii-
miinden kalan, b® iin kalam ile x in kalani toplamina esittir. Bu-
radan su kaide c¢ikartalir.

Kiip kiok olan b nin 9 ile boliimiinden kalan hesaplanir,
bunun kiipii alimir, bu kiipiin de 9 ile kalani bulunur. Bu kalana
x in 9 ile bsliimiinden kalan eklenir. Bu toplamim 9 ile béliimiinden
kalan, verilen A sayisinin 9 ile béliimiinden kalanina esit olmahdar.

A = b® |+ x
15 070 223 = 247% + 1 000
2 =1+ 1

§ 7 — Kiip kk Alma Uzerinde Alistirma ve
Probiemler

1.) Asagidaki sayilar tam kiip sayilardir. Bu sayilarin
tam kiip olduklarini; -
a) Asal ¢arpanlarina ayirmak suretiyle,

~ b) Kiip koklerini almak suretiyle gosteriniz ve kiip kok
almanin saglamasimi yapiniz,

a\

2 744 (14) 241 804 367  (623)
15 625 (25) 1 083 206 683  (1027)
110 592 (48) 2 326 203 125  (1325)
8 489 664  (204)

2.) Asagidaki sayilarin kiip kékleri tam degildir. Kiip
koklerini ve kalanlarimi hesaplayimz.

90 168 575

135 1 160 625

416 1 926 648
1 425 3 216 685
68 520

3.) Ikinci sorudaki sayilarin kiip kéklerini virgiilden
sonra 2 basamak ileriye kadar (Yiizdebir’e yakin hata ile) hesapla-
ymiz. ,

4o 2,530k n rakamli 1 saymmn kiipii ka¢ rakamh
bir sayidir ?

S u2 B, A O 3n rakamli bir saymin kiip
kokii ka¢ rakamh bir sayidir ?

6.) Asagidaki sayilamn kiip kéklerini virgillden sonra
3 basamak ileriye kadar (Bindebire yakin hata ile) hesaplayimz.

2 1 958
3 4 500
17 46 325
95 595 646
200 2 402 150

7.) Asagidaki ondalk kesirlerin kiip kéklerini hesaplayimaz.

0,000 005 451 776~  (0,176) 0,009 261  (0,21)
0,016 387 064 (0,254) 0,005 832  (0,18)
0,071 473 375 (0,415) 0,720 - (0,9)
0,250 047 (0,63) 12,167 (2,3)
0,085 184 (0,44) 140,608 (5,2)
0,039 304 (0,34) 4 251,528 (16,2)
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8.) Asagidaki ondalik kesirlerin kiip koklerini virgiilden
sonra 3 basamak ileriye kadar (Bindebire yakin hata ile) hesapla-

yInIzZ.
0,0163 1 958,1958
9,25 28 957,00957
42,9
156,3500
9.) Asagidaki bayag1 kesirlerin kiip ksklerini hesaplayiniz,
8 1 64
®) 37 > 135 Tooo
3 5 8
i R BT
2 1 3
e) s Al e Wi (Pay ve paydayr paydanin kare-
siyle ¢arpin.)
3 5 7 2
d) 7 33 wE (Pay ve paydayi, paydasi kiip

olacak sekilde uygun bir say1 ile
¢arpiniz.)

10.) Kiip biciminde bir su depesu 8 869,743 dm?® su al-
difina gore deponun bir kenar1 ka¢ metredir ? (20,7 dm)

11.) Boyutlar1 a = 16 dm , b = 14dm , ¢ = 98 dm

elan bir oda hacmine egit olan kiip bi¢cimindeki bir odanmin bir kenar1’

ne olmahdir ? (28 dm)

12.) Yiiksekligi tabaninin yar1 ¢apina esit bir silindir
hacmi 785 862 mm® olduguna gére silindirin taban yar gapmmi
yaklagik olarak hesaplaymiz. (Pi sayisi 27_2 alinacaktir. Taban ya-
rigapr 63 mm dir.)

13.) Yiiksekligi taban yarigapina esit bir koninin hacmi

9 702 em® olduguna gére koninin taban yarigapini yaklagik olarak
hesaplaymz. (Pi sayis1 22/7 alinacaktir, Taban yarigapr 21 cm)

14.) Hacmi 38 808 cm?® olan kiirenin yarigapimi yaklagjk
_olarak hesaplayimz. (Pi 22/7 alinacaktir. Yaricap 2I cm)

15.) 421 875 sayismm bir tam kiip oldugu bilindigine
gore hesap yapmadan kiip kokiinii hesaplayiniz, (75)

16.) Bir saymin kiipii 541 343 375 dir. Bu saymn -

onlar rakami (1) oldaguna gére bu sayry: bulunuz. (815)
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17.) 148,035 889 sayisinin altne:r  kuvvetten  kokiinii
bulunuz. (2,3)

18.) 200 sayisin1 tam kiip haline koymak 1(;1n bununla
garpilacak ‘en kiigiik say1 ne olmaldir ?

19.) Karesiyle kiipii toplami 252 eden sayiy: bulunuz. (6)

20.) Kiipiiyle karesi arasindaki fark 448 olan sayly1 bu-
lunuz. (8)

21.) Carpimlarn 29760 olan 3 ardipik sayiy:r hesaplayiniz.
(30,31,32)

22) Bir kiip kok almada, kalanin kiip kék olarak bulunan
say1 ile bu sayinin karesi toplaminin 3 katim1 gegemiyecegini ispat
ediniz.




| 3 i 3
‘ 2 3 = — 2 3 T
n n n ]/ n Vn n n n Vn Vn
1 1 1] 1,000 | 1,000 | 51 2601 | 132 651 | 17,141 | 3,708
2 4 8| 1,414 | 1,260 | 52 2704 | 140 608 | 7,211 | 3,733
3 9 27 | 1,732 | 1,442 | 53 2809 | 148 877 | 17,280 | 3,756
4 16 64 | 2,000 | 1,587 | 54 2916 | 157 464 | 17,349 | 3,780
5 25 125 | 2,236 | 1,710 | 55 3025 | 166 375 | 17,416 | 3,803
6 36 216 | 2.450 | 1,817 | 56 3136 | 175 616 | 7,483 | 3.826
1 49 343 | 2,646 | 1,913 | 57 3249 | 185 193 | 7,550 | 3,849
8 64 512 | 2,828 | 2,000 | 58 3364 | 195112 | 7,616 | 3,871
9 81 729 | 3,000 | 2,080 | 59 3481 | 205379 | 7,681 | 3,893
10 | 100 | 1000 | 3,162 | 2,154 | 60 3600 | 216 0oo | 7,746 | 3,915
11 121 1331 | 3,317 | 2,224 | 61 3721 | 226 981 | 17,810 | 3,937
12 | 144 | 1728 | 3,464 | 2,289 | 62 3844 | 238328 | 7,874 | 3,958
13 | 169 | 2197 | 3.606 | 2,351 | 63 3969 | 250 047 | 7,937 | 3,979
14 | 196 | 2744 | 3,742 | 2,410 | 64 4096 | 262 144 | 8,000 | 4,000
15 | 225 | 3315 | 3,873 | 2,466 | 65 4225 | 274 625 | 8,062 | 4,021
16 | 256 | 4 096 | 4.000 | 2,520 | 66 4356 | 287 496 | 8.124 | 4,041
17 | 289 | 4913 4,123 | 2,571 | 67 4489 | 300 763 | 8,185 | 4,062
18 | 324 | 5832 4,243 | 2,621 | 68 4624 | 314 432 | 8.246 | 4,082
19 | 361 | 6859 | 4,359 | 2,668 | 69 4761 | 328 509 | 8,307 | 4,102
| 20 | 400 | 8000 | 4.472 | 2,714 | 170 4900 | 343 000 | 8,367 | 4,121
21 | 441 | 9 26) | 4,583 | 2,759 | 71 5041 | 357 11 | 8,426 | 4,14l
22 | 484 | 10648 | 4,690 | 2,802 | 72-| 5184 | 373 248 | 8,485 | 4,160
23 | 529 | 12 167 | 4,796 | 2,844 | 173 5329 °| 389 017 | 8,544 | 4,179
24 | 576 | 13 824 | 4,809 | 2.885 [ 74 5476 | 405 224 | 8,602 | 4,198
25 | 625 | 15 625 | 5,000 | 2,924 | 15 5625 | 421 875 | 8,660 | 4,217
| 26 | 676 | 17 576 | 5,099 | 2,963 | 176 5776 | 438 976 | 8,718 | 4,236
27 | 729 | 19 683 | 5,196 | 3,000 | 77 | 5929 | 456 533 | 8,775 | 4,254
28 | 784 | 21952 | 5,292 | 3,037 | 78 6084 | 474 552 | 8,832 | 4,273
20 | 841 | 24389 | 5,385 | 3,072 | 179 6241 | 493 039 | 8,888 | 4,291
30 | 900 | 27 000 | 5,477 | 3,107 | 80 6400 | 512 000 | 8,944 | 4,309
31 | 961 | 29 791 | 5,568 | 3,141 | 81 6561 | 531 441 ( 9,000 | 4.327
32 | 1024 | 32 768 | 5,657 | 3,175 | 82 6724 | 551 368 | 9.055 | 4,345
33 | 1089 | 35937 | 5,745 | 3,208 | 83 6880 | 571 787 | 9,110 | 4,362
34 | 1156 | 39 304 | 5,831 | 3,240 | 84 7056 | 592 704 | 9,165 | 4,380
35 | 1225 | 42 875 | 5.916 | 3,271 | 85 7225 | 614 125 | 9,220 | 4,397
36 | 1206 | 46 656 | 6,000 | 3,302 | 86 7396 | 636 056 | 9,274 | 4,414
37 | 1369 | 50 653 | 6,083 | 3,332 | 87 7569 | 658 503 | 9,327 | 4,431
38 | 1444 | 54 872 | 6,164 | 3,362 | 88 7744 | 681 472 | 9,381 | 4,448
| 39 | 1521 | 59 319 | 6,245 | 3,391 | 89 7921 | 704 969 | 9,434 | 4,465
40| 1600 | 64 000 | 6,325 | 3.420 | 90 8100 | 729 000 | 9,487 | 4,481
41 | 1681 | 68 921 | 6,403 | 3,448 | 91 8281 | 753 571 | 9,530 | 4,498
42 | 1764 | 74 088 | 6,481 | 3,476 | 92 8464 | 778 688 | 9,592 | 4,514
43 | 1849 | 79 507 | 6,557 | 3,503 | 93 8649 | 804 357 | 9,644 | 4,531
44 | 1936 | 85 184 | 6.633 | 3,530 | 94 8836 | 830 584 | 9,695 | 4,547
45 | 2025 | 91 125 | 6,708 | 3,557 | 95 9025 | 857 375 | 9,747 | 4,563
46 | 2116 | 97 336 | 6,182 | 3,583 | 96 9216 | 884 736 | 9,798 | 4,579
47 | 2209 | 103 823 | 6,856 | 3,609 | 97 9409 | 912 673 | 9,839 | 4,595
48 | 2304 | 110 592 | 6,928 | 3,634 | 98 9604 | 941 192 | 9,900 | 4,610
49 | 2401 | 117 649 | 7,000 | 3,659 | 99 9801 | 970 299 | 9,950 | 4,626
50 | 2500 | 125 000 | 7,071 | 3,684 | 100 | 10,000 (i 000000 | 10,000 | 4,642
= |9,896 | 31,0063 | 1,773 | 1,465
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